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AZORBAYCAN RESPUBLIKASININ
DOVLOT HiMNi

Musiqisi Uzeyir Hacibaylinin,
sozleri ©hmad Cavadindir.

Azarbaycan! Azarbaycan!

Ey gehraman évladin sanh Vetani!
Sandan 6tri can vermaya cumla haziriz!
Sandan 6tri gan tékmaya cimle gadiriz!
Ugrangli bayraginla mesud yasal

Minlarla can qurban oldu,
Sinan harba meydan oldu!
Hlququndan kegan asger,
Hara bir gahreman oldu!

San olasan gulustan,
Sena har an can qurban!
Sana min bir mahabbat
Sinemda tutmus meakan!

Namusunu hifz etmays,
Bayragini yiksaltmayas
Cimls gancler mistaqdir!
Sanli Vatan! Sanli Vatan!
Azearbaycan! Azarbaycan!
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Lala va Aynur qgarsilarindaki pitsalarin ne¢a dilimini yesalar, Samirin
yediyi qadar pitsa yeyarlar?

Kimin pitsasinin bir dilimi an kicik, kiminki isa an boyiikdiir? Bunu
kasrlarla neca yazmagq olar?

Hazirda stolun Ustiinda na gadar pitsa var?

Samir bir dilim da yesa, onun pitsasinin hansi hissasi qalar?

Pitsanin giymatinda vergiildan sonraki adad nayi bildirir?

Bir pitsa va bir meyva sirasi almaq liglin na gadar pul 6damak lazimdir?



YADA SALIN

eVahidin (tamin) barabar hissalarini ifada etmak Ugln kasrlardan istifada olunur.

; . Kasrin maxraci vahidin ne¢a Z
jmemnmn Kasrin surati

¢ barabar hissaya béliindiiytind, 1 1 1 1 1
£< _____ Kasr xatti surati isa bu hissalardan GB T
S _ ‘ negasinin gotirildiydni o 1 2 3 4 1
LS Kasrin maxraci gostarir. ‘ 0.9 5 5§ T § 1=5
5 5
Bel . besds iki 2 . I . .
ela oxunur: besda IKi Tamin z hissasi onun iki z hissasina barabardir.

eodadin kasrla ifada olunan hissasini
tapmagq Gciin bu adadi hamin kasrin 00 00 00.00 8:4=2 £ 2:3=6
maxracina bolmak va alinan gismati

L3 . .
kasrin suratina vurmagq lazimdir. 8-in 4 hissasi 6-ya barabardir.

eMaxraclari barabar olan iki kasrdan surati boyuk olan kasr boyukddr.

| 1 1L 1 1 1 1 1
’ , 6 6 6 6 6 6 )
2 g sDLElRlE] v v v s 55
2 H H 2 5
elelel | s 3
P 2_4 3.4 4_4
eTamin bitdn hissalarini ifads edan kasr 1-a 5= 3= i

barabardir. Basga sozls, surati maxracina

barabar olan kasrin giymati 1-a barabardir. /V\ @

eTamin eyni hissalarini gdstaran kasrlar barabardir.

3 2 3o
: S T C
6L6 16 | .| i

N

W[

= =
N $w|=
o|w +
| +w|no
o|u +

1. Figur barabar hissalara bolinlib. Onun ranglanmis va ranglanmamis hissalarini kasrla ifada edin.

a) b) c) d) e)

7-ci bolma e



2. Uygun kasri yazin. Bir neg¢asini adad oxunda gostarin.

a) besda iki c) yeddida dord e)ondabes
b) ticda bir d) sakkizda tic f) on ikids yeddi
3. Dairalarin verilmis hissalarini tapin.
a) ::: Z hissasi b) :::::: = hissasi c) ::::: = hissasi
ooo 3 6 e0000

. v . .o . . ““‘
4. Tasvirlara uygun olan kasrlari yazin ve miiqayisa edin.

DR XD PP

5. Hesablayin va miiqgayisa edin.

18 adadinin % hissasi * 25 adadinin 2 hissasi | 45 adadinin % hissasi * 72 adadinin % hissasi

5
6. Kasr zolaglarindan istifada etmakla bos xanalara 1
uygun adadlari tapin. % %
1 1 1
3 3 3
1 [ 2 [ 3 [ 6 [ 1 1 1 1
—_— = - =— — = — = — 4 4 4 4
2 4 3 6 5 10 8 4 1 - i - ]
5 5 5 5 5
s O s+ 0 100 [3]5]5]5]5]3]3
5°3  7°% 50 36 HEEEEEEE
1117111111111
9/ 9|(9]|9[9]|9[9]|9|79

7. Mugqgayisanin dogru olmasi lictin bos xanalarda hansi
adadlar ola bilar?

3 O 0O
—>
7

g 3  [O_s 7 L
5 5 7

9 9 10 10

g s 0
6 12 12

E
6

I
A

oo | ]
| w

8. Samir diizbucagli formasinda olan rangli kagizi avvalca iki
barabar hissaya boldi. Sonra isa bu hissalarin har birini tg

i gr
barabar hissaya béldi. 1N A‘

* Hansi rangli kagiz bu bolglya uygundur? ... -l.
e Alinan bir hissa tam kagizin hansi hissasidir? ... -l.

9. Lale uzunlugu 1 m olan lentin 2 hissasini hadiyya qutusunu bazamak Ugln, % hissasini
is? onu baglamagq ucglin kasdi. Lentdan ne¢a santimetr artiq qaldi?
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m Barabar kasrlar

Arasdirma-muzakira ] Acar sézlor |
onisaitornrongorms ) @0 @) @) || et
1 2 3 4
2 4 6 8

hissalari muxtalif kasrlarla o
. e ixtisar olunmayan kasr
ifada olunub.

* Bu kasrlar dairanin hansi hissasini ifada edir? )
* Bu qayda ila daira 10 barabar hissaya bdllinarss, nec¢asini ranglamak lazimdir? Bu kasri

. heca yazmaq olar?

g Oyonmo 1
Kasrin surat va maxracini sifirdan farqli eyni adada vurduqda va ya boldikda hamin
kasra barabar kasr alinar.

e Kasrin surat va maxracinin eyni adada vurulmasi.
2 - - 4 .
3 kasrinin surat va maxracini 2-ya vurduqda ona barabar olan z kasri alinir.

N W=
| Fwn
\ 4

o|n

| |

I I
1 3
6 6

e Kasrin surat va maxracinin eyni adada béliinmasi.

9 . . e 3 .
= kasrinin surat va maxracini 3-a boldiikda ona barabar olan 7 kasri alinir.

Baladgi N

Bos xanalara uygun 5 .2 3 .5 ) -4 -3
adadlari miayyan 1/\5 4f\ 3/\ 2/\ 10/\ 12/\ 6/\
edin va verilan 5 === =il S i oS
2 10 5 4 7 12 20 27
kasrlara barabar \5/ ~— — S ~ ~~ ~
kasrlari tapin. ' 2 3 > 12 4 :3

8 Adi va onluq kasrlar



1. Tasvirlara uygun kasrlari yazin. Bu kasrlarin barabar olub-olmadigini miayyan edin.

"” b’ P S

2. 9dad oxunda verilan noéqgtalara uygun barabar kasrlari miayyan edin.

R 2SI

o 1 5 1. 01 3056 71 o1 2 o 1.
4 = 4 8 = 8 = 8 8 8 6 6 =
L= it 2L 6 L c S N=E=
2 4 4 8 6
3. Bos xanaya uygun adadlari tapin.
3 12 > _30 18 3_15 2 _10
416 186 7 9~ 27 3 25
4. Kasrlar barabardirss, “*” yerina “ =", barabar deyilsa, “#” isarasini yazin.
1 4 3 5 1 3 5 10 3 5 6 3 2 7
— % — — %k — — %k — — %k — — %k — — %k — — % —
2 6 5 10 3 9 6 12 4 8 12 6 7 21
5. Verilan kasrlar arasindan digar ikisina barabar olmayan kasri miiayyan edin.
6 8 3 3 2 4 10 1 2 2 6 3
10 20 5 18 7 14 25 6 5 6 36 18
6. Verilmis har kasra barabar g kasr yazin.
1 3 b 2 12 4 3 8 20
2 5 10 8 20 6 18 14 30

® Kasrin surat va maxracinin vahiddan fargli eyni adada tam bolinmasi kasrin ixtisar
edilmasi adlanir. Kasri ixtisar etmakla onu surat va maxraci daha kicik adadlar olan
kasrla avaz etmak olar.

® Bazan kasri ixtisar olunmayan kasr alinana 9 2 3 Ixtisar
] o . : . olunmayan
gadar ardicil olaraq bir neca dafs ixtisar etmak 24/\12/\ 6/\2 kasr &
olur. Sadalik tgin kasrlari cox zaman ixtisar 36 18 9 3
olunmayan kasr sakilds yazirlar. \; \; \éj -
7. Bos xanalara uygun adadlari tapin.
N :E ‘H :H i BH BN | H :E :E
N 7\ N 7N\ N 7N 77\ 7~ N 7~ N 77\
12_6 _3 18_6 _3 60_20_10_5 36_12_4 _2
16 8 4 30 10 5 72 24 12 6 0 30 10 5
S S S S S S S S S
M ‘Wl B BN N N :E
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8. Kasrlari ixtisar edin.

6 15 30 18 24 14 10 14 16 30 28 27
12 25 40 27 32 16 15 21 24 50 35 54

9. ixtisar olunmayan kasrlari misyyan edin.

2 10 17 12 25 27 48 55 45 19 78 43

5 22 35 40 70 72 62 66 78 36 90 48

10. Kasrlari ixtisar olunmayan kasr alinana gadar ardicil olaraq ixtisar edin.

4 16 12 15 28 25 30 35 27 45 56 32
8 24 36 40 56 75 78 49 81 60 84 48

11. Qanunauygunlugu davam etdirmakla novbati kasri tapin. Alinan kasri ixtisar etmak
olarmi? Olarsa, ganunauygunlugu ixtisar olunmayan kasr alinana gadar davam etdirin.

4.2 9.3 32 16 _ 32_8_ .  54_18__
8 14 27 9 56 28 80 20 81 27

\EEIENE

12. Sabina hadiyya qutusunu bazamak t¢tin eyni uzunluglu sari va girmizi lent aldi. O, sari

12
sa farglidir?

13. iki velosipedci eyni vaxtda gonsu gasabalardan garsi-qarsiya yola diisdii. 1-ci velosiped-
ciyolun % hissasini got etdikda 2-ci velosipedciyolun % hissasini gat etdi.

* Velosipedcilarin gat etdiyi yollarin uzunluglari barabar, yoxsa farglidir?
* Qasabalar arasindaki masafa 24 km olarsa, hamin anda velosipedcilar arasindaki masafa
ne¢a kilometr olar?

14. Lals sifaris etdiyi pitsanin % hissasini dostlari ila bolismak
istadi. Gatirilan pitsa 16 barabar dilima bélinmisdu. Lals dost-
lariila nega dilimi boélismalidir?

~

Ientmz hissasini, girmizilentinisa — hissasini kasdi. Bu hissalarin uzunluglari barabar, yox-

10

7-ci bolma e



=[i Kasrlarin miiqayisasi

Arasdirma-miuizakira

Bagdan %t armud va % t alma yigildi.

* Hansi meyva 5 tondan ¢ox, hansi meyva isa az oldu? Buna
asasan hansi meyvadan az, hansindan isa ¢ox yigildi?

* Miigayisani basga clir neca aparmaq olar?
L

Bazan iki kasrdan birinin maxraci

digarinin maxracinin misline S
barabar olur. Bu halda verilan 3 2 3 4
kasrlari maxraclari barabar olan E>
kasrlar saklinda yazmaqla onlart "=

daha asan miigayisda etmak olar. -2
o 1 | o 1 |
2 1 | A U N I B
3 C> 36|56

3 3

6 6

=

) _ 2 3
> kasrindan istifada etmakla 3 va vy

3 3
=+ |E) E<% Demali, <

N+ W=

a|w ¢

kasrlarini nece miigayisa etmak olar? Fr=s!

\
Baladgi

Tasvirlara uygun kasrlar yazin ve muqayisa edin. al [ TT1T111]| | |

-----

)L T ]| I
3 1 % 2 3 .1 3
*x = —_4 —<= Demali, —<=
A i R 2D
2

1. Kasrlari miqayisa edin.

25 2.6 37 41 32 5 4
5710 3 9 4 12 8 2 10 5 8 16
2. Bos xanalara uygun bir ne¢a adad muayyan edin.
1 2 6 8 2
_> — — — — — P _>—
276 3°9 87 1276 6 18




1< |

3. Verilan kasrlari dairadaki kasrla miiqayisa edin.
a) /1 1 3 7 4 b) /3 2 7 13 10

2 4 4 10 10 4 /8 12 16 12

a e Suratlari barabar olan iki kasrdan maxraci kicik olan kasr béyukddr.

Masalan, % va% kasrlarinin suratlari barabardir: 1 = 1.

- Maxraclar miqayisa olunur. 2 < 3 oldugu lgln % >

________________________________ 3
i 1 i f >
1 1 0 1 1 1 1
1 bessmssmmsmmmmm] - i 2 - > =
2 % : — —> 2 3
1 1 0 1 2 1
3 3 3 3
4. Kasrlari migayisa edin.
2,2 11 4.4 33 6.6 55 4.4 1212 2 2
4 10 6 3 7 9 5 8 11 7 6 8 6 5 1520 9 10
5. Bos xanada harflara uygun hansi kasrlar ola bilar?
2, 35 10 _ — s
0 1 16 (] 1
e s 16 SRR EE

Yadda saxla ® Bazan kasrlari miigayisa etmak Utglin bu kasrlari onlara barabar va suratlari
eyniolan kasrlarla avaz etmak olar. Alinan kasrlardan maxraci boylik olan kasr kicikdir.

~~~~~
- ~
.

6 6 2
— k% — —% — [ i — % —
=*g > 7*;5 > = >Te Demali, >

~
........

6. Kasrlarin suratini barabarlasdirmakla migayisa edin.
1 5 3.6 8 2 8 4 510 7 14

2% 4%*7 25%7 19 12™26 8™15

[\ EYEIENE

7. Usta divarda darinliyil—l0 m olan desik agmaq istadi. Onun -

9 2 10 6 18

3
516 3717 11729

m

. 9 11 o e
uzunlugu 755 M va 755 M olan iki burgusu var. Usta hansi e

burgudan istifads eda bilar? —_——— \

8. Lals, Samir va Sabina kitabxanadan oxumaga eyni kitabdan gotirdilar. Lala bir haftads

kitabin % hissasini, Samir T hissasini, Sabina isa 7 hissasini oxudu. Usaglari oxuduglari
hissalara gora coxdan aza dogru neca siralamaqolar?

12

7-ci bolma e



Maxraclari barabar olan kasrlarin toplanmasi va ¢ixilmasi

Bagban sakkizbucaql formasinda torpaq sa-

.3 . o 2 :
hasinin i hissasina qizilgul, 3 hissasina yasa-
man akdi. O, galan hissaya nargiz akmayi
planlasdirdi.

® Bagin hansi hissasina qizilgul
va yasaman akildi?

® Nargiz akilan hissa na gadar
olacaqg? Bunu neca tapmaq olar?

e jstanilan kasri surati 1-a, maxraci isa hamin kasrin maxracina barabar olan kasrlarin comi

saklinda gostarmak olar. 1 1 1 1 1
1 | 5 1.1 1.1 1 E E E E E
slelslsls g 8*s*ststy ——F—"F—"F—+—+—++>
v 0 5 1
2 B
8
® Moaxraclari barabar olan kasrlari topladigda onlarin suratlari toplanib surata yazilir,
maxrac isa oldugu kimi saxlanilir. Masalan: i+£= ?
gE 3,2.3+2_5
1 i g8 8 8 8
1 1 1 i
glgl® 1 1
A 1, 11
i % | % ! 1 1 1/’—\\1/’—\\‘L 1 1 1 N
8 f T T * T \ 4 T T >
2 0 3 i 1
T 8 8
Tasvirlara uygun kasrlari yazin. a) e 1 c) p— L
Bu kasrlarin camini tapin. 5|5 8|8
X X
| 11 FNEN YR
1 Lo 1 515 8l8|8|8|8
T 1 i Nl
5 | 1. K 3 3
T 3 \l b) 1 d) 1
sl | 3 ITITI7L I[ZL
| 616|616 717
1,3 1+3_4 2,1 2+1_3 4 X AN
55 5 5.3 3 3 3 171 W
| 616 7] 717

13




1. Kasrlari toplayin.

1 1 1 3 3 2 5 7 3 9 1 2 4 2 1 3
—+ — — 4+ — —t = —+— —+— —t—+— — =+ —
3 3 5 5 8 8 12 12 16 16 7 7 7 9
2. Comi tapin va ixtisar olunmayan kasr saklinda yazin.
1 1 3 3 1 4 4 2 4 8 1 1 2 2 5 1
— + — —+ — — 4+ — —+ = —+ = —+—+— —+—+—
4 4 8 8 10 10 12 12 15 15 6 6 6 16 16 16
3. Bos xanalara ela adadlar yazin ki, barabarlik dogru olsun. Bir neg¢asini miayyan edin.
0,05 [O0.0.a 007 OO0 OO0,
6 6 6 55 5 9 979 10 10 10 14 " 14" 1414~
4. Comi 1-a barabar olan kasrlari muayyan edin va onlari misal saklinda yazin.
a) 2 3 1 4 6 b) 3 1 5 6 2 8 4
7 7 7 7 7 9 9 9 9 9 9 9
5. Kasrlari bir nega kasrin comi saklinda gostarin.
3 4 5 s 5 6 4 11 7 3
5 6 9 10 8 7 5 12 11 7

“. © Moaxraclari barabar olan kasrlari ¢ixdigda onlarin suratlari ¢ixilib surata yazilir,
. o . 7 2
4L maxrac isa oldugu kimi saxlanilir. Masalan: ———="7

9 9
1 ! 1 _2_7-2_5
TII[I[I[[ 7T 2 8 8 =
‘9 9/9]|9 ]9 "'“,I\, L1
7 35 9.3
9 — 1
2 0 5 7 1
9 9 9
6. Kasrlarin farqini tapin.
4 1 6.2 5.1 7. 4 M 7 9 4 145
5 5 7 7 9 9 10 10 12 12 15 15 18 18

ﬁ ® 1-dan har hansi kasri ¢ixmagq Uglin avvalca 1 adadi maxraci ¢ixilan kasrin maxracina
-~ barabar olan kasr saklinda yazilir. Sonra isa maxraclari barabar olan kasrlarin ¢ixilmasi
.. 3
gaydasina gora farq tapilir. Masalan: 1 - -= ?

~|=
~|=

14
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7. Fargi tapin. Bir neg¢asini adad oxunda tasvir edin.
1 5 5 4 3 9 7

1-— 1= 1-— 1-—— 1-— 1-— 1- —
4 6 8 9 13 14 15

8. Hesablayin va cavabi ixtisar olunmayan kasr saklinda yazin.
5 1 4 2 8 2 5 7 1 7 5 9 5

— +— I=— — +— +
8 8 9 9 12 12 15 10 10 18 18 20 20

9. Bos xanalara ela adadlar yazin ki, barabarlik dogru alinsin. Bir ne¢a niimuna gostarin.

24 U U1 L, L _ L ]_L1_3
555 77777 zt 771 1-5°3 8 8 38
10. Hesablayin va migayisa edin.
1 1 4 8 8 8 3 1 4 1 4 3 1 3 1 1 5
e S B (SR B TR [
7 7 7 9 9 9 10 10 7 5 5 8 8 4 4 6 7

Masala halli

11. Kimin fikri dogrudur? Cavabinizi izah edin.

2 1 3
—_—t—=—
5 5 5

Aynur

12. Sabina piroqun % hissasini 2 dostu arasinda bolmak istadi. O bunu mixtalif clir neca
eda bilar?

2
7
tamamlamag Ugun daha hansi hissasini getmalidir?

hissasini, sonra isa 2 hissasini getdi. Masin yolu

13. Masin avvalca yolun 3

14. Elxan maxraclari barabar, birinin surati 6, digarinin isa 7
olan iki kasri topladi va comin 1-a barabar oldugunu tapdi.
Elxan hansi kasrlari topladi?

15



16 Adi va onluq kasrlar

=) Qarisiq adadlar
w

iki eyni pitsanin har biri 6 barabar hissaya boliindi.
Usaqlar bir pitsadan bir ne¢a dilim yedilar. Qalan pitsalar
sakilda tasvir olunub.
® Negoa tam pitsa va ne¢a hissa qaldi? Bunu toplamaila
necs ifada etmak olar? )
~
1 5
Tam va kasr hissalardan ibarat 2 | | | | | | | || | | |
7
olan adadlar garisiq adadlar 1 11
------------------------ 1.7
adlanir. Masalan,lE adadi 1 tam N A A s
2 / 0 1 2 2
. . . . 1<
Vo = kasr hissalarindan ibaratdir. 7
Bels oxunur: bir tam yeddida iki. 1% =1+ %
. 4

Baladgi ~

Tasvirlara uygun qgarisiq adadlari yazin va oxuyun.

)1

3
iki tam ticds bir b) - l

- v

AT :

1. 9dad oxunda tasvira uygun garisiq adadlari yazin.

__________________________________________

2. Verilan garigiq adadlarin tam va kasr hissalarini miayyan edin. Bir neg¢asini adad oxunda
tosvir edin.

2 1 1
1¢ 13 35 5 4= =t 6~




1<l

* Qarisig adadlari mligayisa 2% BN IEEEEREe i {
etmak Uglin savvalca onlarin 3 T T T T T T}
tam hissalari muqgayisa s TL
olunur. Tam hissasi boyuk > 23>1i
0 L0 0 1 3 2 2 3 5 5
olan garisiq adad boyukddr. 1z 25
« iki garisig adadin tam hissalari 2% NI RIEEEE
barabardirsa, kasr hissasi 2; T T T T I T T T T T
_— 5 :
boylk olan qgarisig adad
béyukdur. T T S e 4,2
0 1 2 52,43  2577%%
5°5
3. 9dadlari migayisa edin.
1 2 3 3 1 3 1 1 1 1 3 1
4. Bos xanaya uygun garisiq adad yazin. Har birina 4 nimuna gostarin.
2 2 4 1 2 4
>1§ <3§ 57< <210 <2§ 17>
5. Verilan garisiq adadlar arasindan sarta uygun olanlari tapin.
3 e .2 1 2 4 5 .- NSl BNl BNSl SR
a) 4§ dan kigik: 1§ 6§ 4§ 4§ b)3§—dan boyuk: 2 3 34 3 e 5 3
1 - 1 .. . P B B PR
c) Zg-dan boyuk,5§-dan kigik: 1§ 63 5§ 4§
6. Verilon adadlari siralayin.
a)artansiraile: gL 8 42 4 b)azalansirails: L 22 72 51
) o ol 3| Bl G ) e 2B
Masala halli ~

7. Lals, Sabina, Anar va Samir parka getdilar. Lala

parkda 1% saat, Sabina lésaat, Anar 2% saat,
Samir isa 1% saat vaxt kegirdi.

* Kim parkda daha ¢ox vaxt kegirdi?

» Usaqlar parkda kegirdiklari vaxta gora azdan
coxa siralanarsa, Sabina siralamada kimdan sonra

golor?
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MOSOLO VO MISALLAR

=

. Kasrlari ixtisar edin.

4 1 24 18 30 1 18 24 32 40 51 26
10 20 32 4 58 75 72 3 6 60 8 44

2. Bos xanalara uygun bir ne¢a adad muiiayyan edin.

1 2 6

10°2 3°79 478 12 6 "1 5 24 8

3. Maxraclari, yaxud suratlari barabarlasdirmakla kasrlari miqayisa edin.
1.3 5.2 3 116 5 2 1 1.2 2 8 6 2 4 2 5 10

22 63 7728 3216 37 712 ©21 1577 11723 811

4. Hesablayin va cavabi ixtisar olunmayan kasr saklinda yazin.
£+£ E_l ﬁ_l i+£+i £_£+£ l.}.i_l 1_i+i
9 9 8 8 12 12 16 16 16 9 9 9 10 10 10 15 15

5. Hesablayin va miiqayisa edin.
1 1 4 8 5 2 3 1

— = % — * _+_*i l_l*i
7 7 7 9 9 9 10 10 7 5 5

+l*£+l 1_1*2
8 4 4 6 7

oo|w

6. Bos xanalara uygun adadlar yazin. Har birina 4 niimuna gostarin.
2 2 1 1 4 5

1§< = 3§> — 1<1§ 27<2— 1§< — <2 3< —<31—0

7. Hansi kasr 1-a daha yaxindir? Bir neg¢asini adad oxunda tasvir edin.

1 4 3 1 2 3 5 3 7 4 1 1 2 2
5%s 2%z 7%7 §%7 135 7%35 §%3
8. Sabina sirin katanin% hissasini, 9. Magaza, kitabxana va ev bir diiz xatt Gzarinda yerlasir.
Lala isa bundan % hissa ¢cox yedi. Ev ile kitabxana arasinda masafallO km, ev ila magaza
Katanin hansi hissasi yeyilmamis arasindaki masafa isa 12—0 kilometrdir. Magaza va
qaldr? kitabxananin yerina uygun harflari miiayyan edin. Magaza

va kitabxana arasindaki masafa ne¢a kilometrdir?

18
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Onlugq kasrlar

Lala va Samir eynidl¢ull kvadrat ¢cakdilar. onlugq kasr

Lala ¢akdiyi kvadrati 100 hissaya bolib 30 adi kasr

hissasini rangladi. Samir isa ¢akdiyi kvadrati ondabirlar
yiizdabirlar

10 hissaya bolib 3 hissasini rangladi.

Har usaq kvadratin hansi hissasini rangladi?
Ranglanmis hissalarin barabar oldugunu neca izah etmak olar?

Maxraci 10, 100 va s. olan kasrlari onluq kasrlar saklinds yazmagq olar. Onluq kasrlarin
yazilisinda tam hissadan sonra vergil qoyulur, sonraisa kasr hissa yazilir.

6o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
10 10 10 10 104_‘ 10 10 10 10 10 10
S S S S S S
o 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1
A A
1 ; e o
10° 0,1 ----eeeemmeeeeeees e 10° 0,4

Sifir tam onda bir Sifir tam onda dérd

Yazilisina gora tam va kasr hissalari vergtilla ayrilan adadlar onluq kasrlar, kasr xatti ila
yazilan kasrlarisa adi kasrlar adlanir.

Onlug kasrin yazilisinda verglildan sonra birinci martaba ondabirlar martabasidir.
Ondabirlar martabasinin vahidi 0,1-dir.

Tam hissa  Kasr hissa | 2 1% |
Takliklar Ondabirlar I2 2I,1 2I,2 21;3 2I,4 2I,5 2I,6 2I,7 2I,8 2I,9 EI’»
[OXC) [eXeX6]
21, 3 Ragamlarla yazilisi: 2,3
53 53 % 0{3 Sozlarla yazilisi: iki tam onda Ug
10~ Burada 2 —tam hissa, 0,3 — kasr hissadir.

1 adadi ne¢a 0,1-a barabardir? 0,4 nega 0,1-a barabardir?

Tasvirlara uygun adadi
avvalca qarisiq adadls,
sonra isa onluq kasrla

ifada edin. 9dadlari

2
110

oxuyun va adad I
oxunda gostarin. 1

|
|
1,11,213141516 1,71,8 1,9 2

(Fikirlos et
a)
2
117)—1,2
birtamondaiki ) N N |
b)
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1. Onlug kasr saklinda yazin va bir ne¢asini adad oxunda gostarin.
a) sifir tam onda dord c) bes tam onda (¢ e) sakkiz tam onda iki
b) bir tam onda sakkiz d) on iki tam onda alti f) iyirmi tam onda bes

2. Onluq kasr saklinda yazin va adad oxunda gostarin.

2 7 3 5 6 7 9 4 5 3
0 1 10 10 ‘1 ‘0 ' % ' ‘1
E * Onluqg kasrin yazilisinda vergiildan sonra ikinci martaba ylizdabirlar martabasidir.

Ylizdabirlar martabasinin vahidi 0,01-dir.

- Tam hissa Kasr hissa
Toakliklar Ondabirlar | Yuzdabirlar
° 0o 00000
1 , 2 5
1 v v v
— - 1 0,2 0,05 25 _
100~ 001 1755125

Sifir tam yiizda bir Bir tam yiizda iyirmi bes

Sozlarla yazilisi: bir tam ylizda iyirmi bes

Burada 1 —tam hissa, 0,25 — kasr hissadir.
\ L L L L o L L L L J

[ T T T T .’Y T T T T ‘

1,2 1,21 1,22 1,23 1,%4(/1,25 1,26 1,27 1,28 1,29 1,3
%

Ragamlarla yazilisi: 1,25

’
| [Lnrn~innl] ! I I 1 1 1 [
imnnn 4] T T T |

15 16 1,7 18

1 adadi ne¢a 0,01-a barabardir?
0,1 nec¢a 0,01-3 barabardir?

3. Martaba cadvalina uygun adadlari yazin va oxuyun. Tam va kasr hissalari miayyan edin.

a) | Onluglar | Takliklar Ondabirlar | Yizdabirlar
Tam hissa Kasr hissa oo ecoo 00000 o
Onluglar | Takliklar Ondabirlar | Yiizdabirlar b) Takliklar Ondabirlar | Yizdabirlsr
00000
° Y 0000 000 ° oo 000
! 2 - — “3 c) Takliklar Ondabirlar | Yizdabirlar
12,43 > on iki tam yuzda qirx tg¢ ® coo

4. Sozls verilmis onluq kasrlari ragamlarla yazin.

a) sifir tam ytizds on doérd
b) bes tam yizda iyirmi l¢

20
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c) iki tam ylzda on alti
d) on bir tam yizda on iki

e) Uc tam ylizda bes

f) on bes tam ylizda bir
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5. Tasvirlara uygun adi va onluq kasrlari yazin. Bir necasini adad oxunda gostarin.
a) b) ¢) 0 d)

6. Onluq kasr saklinda yazin.
FN N N N ' PEE PEE A Pl B
100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

0,2=0,20

. * Onluq kasrin kasr hissasinin sonuna sifirlar yazdigda
ﬁ va ya sonundaki sifirlari sildikde hamin onluq kasra
barabarkasralinir. ﬁ>
0,2=0,20

* Har bir tam adadi kasr hissasi sifirolan onluqg kasr saklinda gdstarmak olar.
5=5,0=5,00
i 0,2 = 0,20 oldugunu adi kasrlarin barabarliyi iloa neca izah etmak olar?
7. Verilmis onluq kasrlara barabar olan onlug kasrlar yazin.
0,10 2,5 30 8,30 6,00 1,2 51 10,5 10,00 7,70 6,50 20,20

8. Onluq kasrlari adi kasr saklinda yazin.
0,2 05 025 o030 050 035 0,16 0,75 0,08 090 0,80 0,05

[\ EYEIENE

9. Kimin fikri
tasvira uygundur?

10. Kasrlardan biri digar lg¢lina
barabar deyil. Bu hansi kasrdir?

20 2
100 10 0,02 0,20

Aynur

11. Samir giymati 575 manat, Lals iss giymati 7% manat olan kitab aldi. Kim hansi

kitabi aldi?

5,3 r‘!_
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') Onluq kasrlarin miigayisasi

Arasdirma-muzakira N\

o o " . Adi Natica
Cadvalda oglanlar arasinda uzunluga tullanma Uzra an yaxsi Ug Samirl 2 m 50 sm

natice geyd edilib.
® Cadvaldaki naticalari onlug
kasrlarla neca yazmaq olar?

® 1-ci, 2-ci va 3-cu yerlari tutan
sagirdlari muayyan edin.

_ Bununeca tapmag olar? )

Oyranma ~

Onluq kasrlarin muqayisasi da ¢oxragamli adadlarda oldugu kimi an boylik martabadan baslanir.

Tam hissasi boylik olan Tam hissalar barabardirss, = Tam hissalar va ondabirlarin
onluq kasr boylkddr. ondabirlarin sayi cox olan sayl barabardirsa, ylizdabirls-
1,15>0,78 onlug kasr boyukddr. rin sayi ¢ox olan onluq kasr
0,72 >0,32 boyukddr.
0,72<0,78
Takliklar Ondabirlar | Yuzdabirlar Takliklar Ondabirlar | Yuzdabirlar Takliklar Ondabirlar | Yuzdabirlar
o .l 7 8 o [.| 3 2 o [.| 7 2
A, 1 5 0 , e 2 0 , 7 (8
0,32 0,72 0,78 1,15
l [ |
| 0 0,1 0,2 0,3 04 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1 1,1 1,2 )

Baladgi ~

9dad oxundan istifada etmakla onluq kasrlari miiqayisa edin.
CUTNED 4,03<4,11  4,25%4,16  4,33%4,03 4,15%4,51 4,12 4,65 4,92x4,12

4,03 4,11
| |
L 4 4,1 4,2 4,3 4,4 4,5 4,6 4,7 4,8 4,9 5 )

g Vistoailis Y

1. Onlug kasrlari miiqayisa edin.
0,05 % 0,11 1,12 x 0,56 2,82 %2,18 1,03 % 1,35 5% 4,99

2. Bos xananin yerina hansi adadlar ola bilar? Har birina bir ne¢a nimuna gostarin.
4,6 > 2,3> 5,2< 3,1> 0,51> 0,3> 2,81<

X 1> F

e Adi va onluq kasrlar
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e Bazan onluq kasrlarda vergildan sonraki ragamlarin sayi farqli olur. Bu halda kasr
hissaya sifirlar artirmaqgla ragamlarin sayini barabarlasdirib imumi gaydada ﬁ

mugqgayisa etmak olar. JL
0,3x0,23 0,30>0,23
Takliklar Ondabirlar | Yiizdabirlar Takliklar Ondabirlar | Yizdasbirlar
0 , 3 0 , 3 0 0,3 >0,23
0 , 2 3 If‘> 0 , 2 3 If‘>
0,23 0,30
l |

Protitbies it b bt e e b e e >

0 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1

3. Onluq kasrlarda verglldan sonraki raqgamlarin sayini barabarlasdirin va migayisa edin.
0,5 * 0,05 0,3 %0,29 1%1,05 8,2 % 8,22 3,02 % 3,3 5% 5,15
4. Migayisa edin.
2 7 6 4 3 3 6

— % 0,05 — % 1,1 0,6 * — * 1'02 E.}.E

10 10 100 10 10 v O

5. Verilan onluq kasrlari siralayin.
a)artansiraile: 0,4 0,05 1,5 1,24 b) azalan siraila: 3,4 3,14 2,87 2,9

6. Verilan adadlar arasinda yerlasan bir ne¢a onluq kasr yazin.
2,5va2,9 3,1va 3,2 29va3,1 3vo 3,07 3,35va 3,4 2,95va 3

2,5 2,6 2,7 2,8 2,9 3,0 3,1 3,2 3,3 3,4 3,5 3,6 3,7

Masala halli ~

7. Ragamlar yazilmis kartlari els yerlasdirin 8. Samir fikrinda hansi adadi tutdu?
ki, an boyulk va an kicik adadlar alinsin. Bu adad 0,93-dan béyiik, 1-dan is

I e T kicikdir. Hamin adadin ondabirlari 5
SN ylizdabirlarina barabardir. ﬁ'ﬁ

9. 2021-ci ilda Yaponiyada kegirilan Yay Olimpiya Oyunlarinda kisilar arasinda nizesatma
yarislarinin naticalari cadvalda geyd olunub. Nizani daha uzaga atan idmanci galib olur.

P Ll e idmangi Olka Natica (m)
* Naticalara gora idmangcilari Vitezslav Veseli| Cexiya 85,44
siralayin. Arsad Nadim P‘aki‘stan 84,62
* Quzil, glimis va biiriinc Niray Gopra Hindistan | 87,58
credslelar mfeinen cafin Yakub Badleyx Cexiya 86,67
¢ i ' Yulian Veber Almaniya 85,3
8 J
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<) Onluq kasrlarin toplanmasi va gixilmasi

Arasdirma-miizakira

~
Tadbir Gglin hazirlanmis tort 100 barabar hissaya bolindi. 9vvalca
tortun Too Sonraisa 155 hissasi yeyildi.
® Tortun hansi hissasi yeyildi, hansi hissasi galdi? Bunu neca
5 tapmaq olar? Qalan hissani onluq kasrla neca géstarmak olar? )
:
iki onluq kasri toplayarkan ¢oxragamli adadlarda oldugu kimi uygun martabadaki
ragamlar bir-birinin altinda yazilir va an sagdaki martabadan baslamagla toplanir.
Masalon: 2,14 + 3,45 ="
n Uygun martabada- _ ;E % aVergUI nazara alinmadan alt- _ ;’50 %
ki reagamlar va ver- E g E alta toplanir va vergtillarin E g E
gullor alt-alta 2,14 altinda vergl yazilr. 2,14
yazilir, t3,4 5 *3,4 5
5,59
2,14 +3,45=5,59
_____ 5,4 = 5,40
Verguildan sonraki regamlarin sayi barabar de- + 5,4 + 5,40«
. : 2,27 2,27
yilsa, sifirlar artirmagqla barabarlasdirmak olar. 967
\ ’ J
Baladgi 1
- 4,1 2,3 5,25 0,01 4,21 0,45 4,16
Comi tapin. ’ ’ ’ ’ ’ ’ ’
15 Yoe T4 To2s T113 Tos5 o003
+1'5 43=30
{05 S 4,22 2,4 1,51 4,8 2,8 4,3 0,09
4,5 o2 s Yoz Tz Y105 To12 Y79
\ J
AT \
1. Alt-alta yazmagla cami tapin.
2,4+0,4 3,2+0,18 1,8+2,1 3,6+4,11 305+2,5 13,09+4,1
3,5+2 0,62 +0,2 53+3 2,15+5 10,05+3,01 16,22+2,17
2. Adi kasrlari onlug kasr saklinds yazin va cami tapin.
5 3 6 1 17 23
m+1,23 10+2,05 5,1+10 m+3,2 10—0+1,5 m+6
.

1> ¥
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« iki onlug kasrin fargini taparkan coxragamli adadlards oldugu kimi, uygun marta-
badaki reagamlar bir-birinin altinda yazilir va an sagdaki martabadan baslamagla
cixilir. Masalan: 5,26 — 3,14 =7

Uygun martabada- Vergiil nazara alinmadan

ki ragamlar va ver- = § % alt-alta ¢ixilir va vergillarin = § 33
gullar alt-alta Elo) = altinda vergul yazilir. ° o 2
yazilir 5,26 5,26
' 3,14 - 3,1 4
526-3,14=2,12 2.1 2
Verguildan sonraki ragamlarin sayi barabar de-  _ g'ig - ‘25'%9* ______ 21=21
yilsa, sifirlar artirmaqla barabarlasdirmak olar. ’ 4’19
3. Farqi tapin.
36 27 076 791 58 _436 626 84 10,16
1,5 0,2 0,5 3,3 2,7 1,05 1,2 0,3 5,12
4. Alt-alta yazmagla farqi tapin.
2,4-0,4 3,25-0,1 S8 =21l 6,65—4,1 4,35-2,1 16,04 -6
35-2 0,62-0,2 56-5 7,23-5 12,14-3,04 22,45-1,13

5. Hesablayin va muiqayisa edin.
57%334+24 48-04x06+3,2 25+0,24x394-1,7 2,1+43 x75-1,1

[\ EYEIENEIL

6. Qadim Misirin Xeops piramidasinin indiki
hindurluyt 138,75 m-dir. Bu, Xefren pira-
midasindan 2,35 m hindirdir. Xefren
piramidasinin hiindirltyi na gadardir?

Xeops piramidasi Xefren piramidasi

7. Qacaraq U¢ addima tullanma (g takanla

. . 1-ci tokan | 2-ci takan | 3-cii takan
uzunluga tullanma adlanir. Bu yarisin natica- Adi (m) (m) (m)
si har takandaki masafalarin cami kimi tapi- Samir | 2,1 1,56 2,32
lir. Cadvalda usaglarin g takanla uzunluga Sebina| 2 1,34 2,12
. L . . Lala 2,05 1,42 2,5
tullanma yarisinin naticalari verilib. 1-ci, 2-ci ’ ’ ’
3} y § ) ’ Elxan 2,1 1,45 2
vo 3-cu yerlarl kim tutdu? Anar 2,12 1,52 2,3
. 4
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UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Tasvirlara uygun onlug kasrlari yazin.
a) TTTTTTTT1 b) _H_H_H_HJTJTJTHT

2. Onluq kasr saklinda yazin ve adad oxunda gostarin.

a) sifir tam onda doqquz ) iki tam ylizda on iki e) on bes tam onda (¢
b) sifir tam yizda bes d) bes tam ylizds dord f) on tam yuzda yeddi

3. Har kasra uygun ndgtani miayyan edin. Hansi kasr adad oxunda tasvir olunmayib?

A B C D E F G
A P >
3 35 4 0 0,1 0,2 0,3 2,8 2,9 3 3,1 3,2
13,12 .8 .4 3 .9 .98 .80
100 100 100 10 100 100 100 100
4. Qanunauygunlugu muayyan edin. Novbati 2 adadi yazin.
a)o,1 0,3 0,5 ... c)0,12 0,22 0,32 ... e)0,8 09 1 ..
b)5,8 56 5,4 .. d) 4,42 4,39 4,36 ... f)2,2 2,0 1,8 ..

5. Verilan adadlar arasinda sarta uygun olanlari segin.
2,24 3,04 436 535 1,04 3,15 404 32,34 4,28 2548 5,40

a) Ondabirlar martabasindaki raqgam 3-a barabardir. c¢) Kasr hissasi 0,4-2 barabardir.
b) Ylzdabirlar ondabirlardan 2 dafa boyukdir. d) 2,3 va 4,2 arasinda yerlasir.

6. Hesablayin va miiqgayisa edin.

2 2 3 5 33 17 4 1
1010 * 0% 1770 * 06 02+13 %135 q55+100 * 07 1010 * 20 %2

7. Sirani pozan adadi miayyan edin. Homin adadin yerini dayismakla sirani diizaldin.

a) 9dadlar artan sirada duzulib. b) ©dadlar azalan sirada dizulib.
2,3 2,35 3,25 2,25 3,26 4 541 5,4 5 4,5 5,18 4,05
26
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8. Adi kasrlari onluq kasr saklinda yazin va fargi tapin.

45 5 1 25,77 50 _
100 -0,3 0,5- 3,7 5,37 100 3 100 1,5 7 100

10 10 23

9. Bos xananin yerina hansi adadlar ola bilar? Har birina aid bir ne¢a nimuna gostarin.
4,6 > 2,3> 52< 3,1< 0,51 > 1>1'>03 28< /<29

10. Hesablayin.

1,35+2,13-1,4 12,9-(2,5+5,3) 8,2—4+3,45 (3,2+3,5)-(4,3-2,1)
11. Bos xanalardaki reagamlari miiayyan edin.
+3, 44 +1, 1 1,015 +O,7 +4,5 5011 pu
1,5 0, ,36 1,2 5, 4 1, 2 1,4 0,53
4,7 4,1 1,3 ,23 ,96 ,8 ,0 1,65

12. Birinci ari patayindan 2,2 kq, ikincidan isa bundan 0,3 kq ¢cox
bal toplandi. Ucgiincii ari patayindan toplanan bal birinci va ikinci-
dan birga toplanan baldan 1,7 kq az oldu.

e Hansi ari patayindan daha cox bal toplandi?

e U¢ patakdan cami neca kilogram bal toplandi?

13. Fermer xiyar, pomidor va badimcan sahalarina imumilikda

28,8 kisa guibra verdi. O, xiyar sahasina 9,2 kisa, pomidor

sahasina isa bundan % kisa cox glibra istifada etdi.
Fermer badimcan sahasina na gadar glibra verdi?

14. Cadvalda Lals, Samir va Sabinanin bilik  15. Dafinaya catmagq lg¢lin an gisa yolla getmak
yarisinda 3 fonn Uzra topladiglan ballar  lazimdir. Bu yolu tapin va uzunlugunu muay-
geyd edilmisdir. yanedin.

e Kim riyaziyyatdan daha ¢ox bal topladi?

e Kimin Gmumi balidaha coxoldu?

Cadvala asasan alava bir nec¢a sual tartib
edin.

Fenn | Azarbaycan| Riyaziyyat| ingilis dili
Sagirdl3 dili
Lala 8,2 9,12 7,3
Samir 9,2 8,4 8,35
Sabina 7,33 9,2 6,4
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* MOSOLANi ANLA

MasaLa
A ° PLAN QUR

HaLf-l"N"“ ° HOLL ET

BaZi USULLARI - YOXLA

Masala hallinin asas marhalalarindan biri hall Gsulunun secilmasidir. Secilmis Gsulla masa-
lani hall etmak mimkiin olmadigda tsulu dayisib masalaniyenidan hall etmak lazimdir.

Adatan, masalalari bir nega UGsulla hall etmak olur. Onlardan bazilari ila tanis olun va
verilmis masalalariuygun tsullarla hall edin.

¢ Verilanlar ayani olaraq tasvir edilir va masala onlar arasindaki alagadan istifada
etmakla hall olunur.

Niimuna. Kiica dirayinin hindiirliyii 3 m-dir. Masalani sakildan istifada etmakla hall edin.

Ev dirakdan 4 dafs, cinar agacindan 3 dafs 1;‘ \T
hindulrdur. Avtomobilin hiindlrltyu isa aga- I )

cin hiandurltyinidn %hissasina barabardir. T EE
Avtomobilin hiindurliiyt na gadardir? 3 mi% ﬁ I @%71&

MOSOLOLORI GOSTORILON USULLA HOLL EDIN

1. Lals, Samir, Anar, Aynur va Sabina dondurma ndvbasina dayandilar. Lala Anarla Sabina-
nin arasinda dayandi. Noévbada sonuncu dayanan Samir isa Aynurdan sonra dayanmisdi.
Anar ndvbada 1-cideyil. Usaqglar névbada hansiardicilligla dayandilar?

2. Asaharindan B saharina gadar yolun uzunlugu 120 kilometrdir. B saharindan C saharina
gadar yol bundan 60 km cox, C saharindan D saharina gadar yol iss 40 km azdir.
A saharindan ¢ixan avtomobil D saharina gadar ne¢a kilometr yol gedar?

3. Yol kanarinda har 6 metrdan bir agac akilmasi nazarda tutulur. Yol kanarinda 8 agac
akildi. Birinci va sonuncu agac arasindaki masafa na gadardir?

e Tapmagq talab olunan kamiyyat machul kimi gabul edilir va masalanin sartina uygun
olaraq tanlik qurulur. Tanliyi hall etmakls axtarilan kamiyyat tapilir.

Niimuna. Lala va Elxan har biri 6 barabar hissaya bélinmis eyni 6lglida iki pitsa aldilar.
Elxan pitsanm% hissasini, Lala isa %hissasini yedi. Lala daha na gadar pitsa yesa, Elxan
yediyigadarolar?
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Tanliyin neca quruldugunu izah edin va
halli tamamlayin. Cavabin dogrulugunu yoxlayin.

% ojw
+

o|w o|un

x
2
6

MOSOLOLORI GOSTORILON USULLA HOLL EDIN

1. Xalcanin uzunlugu 4 metra barabardir. Anar
xalcanin enini l¢iib sahasinin 8 m” oldugunu
hesabladi. Xalganin eni na gadardir?

2. Rasm musabiqgasi Gg¢lin alinan batlin rangli
karandaslar 30 sagird arasinda barabar paylandi.
Har sagirda 3 karandas dlisdii. Miisabiga Ugln
nec¢a rangli karandas alinmisdi?

3. Samirin anasi iki 10 manatlig va bir 5 manatliqg
pul 6dayib bir ne¢a kitab aldi. Har kitabin gqiymati 5
manat olarsa, o necga kitab aldi?

e Masalada verilanlari tasvir etmak liglin cadval qurulur, adadlarin dayisma ganunauy-
gunlugu miiayyan edilir va novbati adadlar tapilir.

Niimuna. Sabina rangli kagizlardan Cadvali tamamlayin va cavabi tapin.

soakilda tasvir olunan ornamentdan +4 +4

bir neg¢asini diizaltmak istadi. O, bir —— T

qirmizi varaqdan cami 24 qirmizi @ O SDaa;lra srin 4 8 12

daira kasa bildi. Ornamenti tamam- . .

. . Ucbucaglarin 3 6

lamagq tiglin Sabina nega mavi lgbu- . sayl

cag kesmslidir» = e e
+3 +3
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MOSOLOLORI GOSTORILON USULLA HOLL EDIN

1. Sirkat endirim kampaniyasinda har 2 pitsa alana 250 m/ ayran hadiyya verdi. Bu kampa-
niyada giin arzinda 1 500 m/ ayran hadiyys edildisa, buna uygun olaraq neca pitsa satildi?
2. Cap evindaki kigik printer 1 sahifani 12 saniyaya, boyuk printerisa 3 sahifani 20 saniyaya
cap edir. Kicik printer 5 sahifa ¢cap etdiyi middatda boylk printer neca sahifa cap edar?

3. Aspaz bir salat Giglin 4 adad xiyar, 6 adad kok va 3 adad kartof istifada edir. O, bir neg¢a salat
dizaltdiva 24 adad kok istifads etdi. Aspaz salatlara na gadar xiyar va kartof istifads etdi?

e Malum faktlara asasan mantiqgi miihakimalar ardicilligi qurulur va natica ¢ixarmagqla
cavab tapilir. Bunun iiglin sxem va tasvirlardan istifada oluna bilar.

Niimuna. Samir, Aynur, Lala va Fikirlarinizi asaslandirmagqla yarisin qalibini tapin.

Anar 6z aralarinda sahmat yarisi Samir Aynur Lala Anar
taskil etdilar. Sarta gors, uduzan g N iy Y

Y

oyuncu yarisi tark etmali idi. — —
Samir ilk oyunda Aynura Aynur ?
uduzub yarisdan cixdi. Lala bir N ’
oyunu uddu, birini isa uduzdu.
Yarisin galibi kim oldu? -

<

MOSOLOLORI GOSTORILON USULLA HOLL EDIN
1. Maktabda futbol, sahmat va rags darnaklari faaliyyat gostarir. Anar, Elxan va Samir
har biri farqli darnaklara yazildi. Lala onlardan kimin hansi darnaya yazildigini sorusdu.
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Anar: — Man raqgsa yazildim.

Elxan: — Man futbola yazilmadim. Anar Elxan Samir
Samir: — Man sahmata yazilmadim.
Elxan va Samir hansi darnaklara yazildi? Futbol Rags $ahmat

Gostaris. Har usagin fikrini yoxlayin.
1) Anar raqgsa yazilibsa, demali, digar usaqglar ya futbola, ya da sahmata yazilib.
2) Elxan futbola yazilmayibsa, demali, sahmata yazilib.

Miihakimalari davam etdirin va masalani hall edin.

2. 1, 2,3, 4 ragamlarini bos xanalara els 3. 8 litrlik gazan sud ils doludur. Tutumlari
yerlasdirin ki, har satir va ya har slitunda 5/ olan dol¢cadan va 3 / olan balondan isti-

fargli ragamlar olsun. fada etmakla 6 / stidli neca alda etmak
olar?
1 2 3 Qazan Dol¢ca Balon
3
4 1
4 2

81/

¢ Sarta asasan biitiin hallar bir-bir yoxlanilir va uygun cavab tapilir.

Niimuna. Samir icmays bir adad va yemaya Bir-bir yoxlamagla diizgiin cavabi tapin.
bir adad nasa aldi. O, saticiya 4 man 50 gap 50 qap Qutab - 70 gap !
. . . . |
odadi. Samiryemayavaicmayanaaldi? | Qahva - 1man 20 gap Kruassan -2 man

GOstaris. Yemak va igmaklarin giymatlarini [ Repnpes Pitsa — 3 man 50 qap |

bir-bir toplamagla Samirin na aldigini tapin.

:. Sira —1 man Tort —4 man 20 qap |

1) Cay—50¢qap va qutab-70qap 2)Cay—50qap vakruassan—2man
Coami:50qgap+70gap=1man20qgap Cami:509ap+2man=2man50qgap
Natica. Samir ¢cay va qutab almayib. Natica. Samir ¢cay va kruassan almayib.

Yoxlamani davam etdirin va diizglin cavabi tapin.
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M3SOLOLORI GOSTORILON USULLA HOLL EDIN

1. Alict marketdan sakildaki mallardan
Uclind alib 20 manat 6dadi. Saticiona 9
manat gaytardi. O hansi ti¢ mali aldi?

1 2 3rh 4 h 5
2. Hayatda toyuglar va goyunlar var. Onlarin birlikda 5 basi va 14 ayagi oldugu malum-
dursa, hayatda ne¢a toyuq va ne¢a qoyun var?

3. Aynurun karandaslari Sabinanin karandaslarindan 2 adad coxdur. Sabina 1 karandasini
Aynura versa, Aynurun karandaslari Sebinanin karandaslarindan 3 dafa ¢ox olar. Onlarin
har birinin ne¢a karandasi var?

e Umumi giymat tam kimi gabul edilir va onun hissalari tapilir.

Niimuna. Samir va Lalanin cami 28 manat Samirin oulu | |

pulu var. Lalanin pulu Samirinkindan 4 manat . P 28
. Lalanin pulu | +4 |

coxdur. Har usagin na gadar pulu var?

Halli:

Samirin pulu 1 hissa, Lalanin pulu isa 1 hissadan 4 vahid 28—4=24

cox gabul edilir. Usaqglarin birga pulundan 4 manat ¢ixilr.

Qalan pul 2 barabar hissadan ibaratdir. | |
1 hissani tapmaq ticlin 24 adadi hissalarin | | 24 24:2=12
Umumi sayina, yani 2-ya bolunr.

Demali, 1 hissa 12-ya barabardir. Har usagin pulu tapilr.
Samirin pulu (1 hissa): 12 Lalanin pulu (1 hissadan 4 vahid cox): 12+4 =16
Cavab. Samirin 12 manat, Lalanin isa 16 manat pulu var.

Cavabin dogrulugunu yoxlayin.

MOSOLIOLORI GOSTORILON USULLA HOLLEDIN

1.4 “A” sinfinds 25 sagird oxuyur. Bu sinifdaki qizlarin - ogjanlar |:|
sayl oglanlardan 3 nafer ¢oxdur. Sinifds ne¢a oglan ve Qizlar | [+3] 25

ne¢a qiz oxuyur?
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bisirdi. Kismisli kekslarin sayi1 sokoladli kekslarin sayindan
2 dafa cox oldu. Ana har keksdan ne¢a adad bisirdi?

2. Aynurun anasi cami 18 adad kismisli va sokoladli keks ¢ 1 51541y
? 18
Kismisli | | |

Gostaris. Sokoladli kekslarin sayi 1 hissa, kismisli kekslarin sayiisa 2 hissa kimi gabul edilir.
Kekslarin sayini hissalarin imumi sayina bolmakla 1 hissaya diisan kekslarin sayi tapilir.

3. iki magazaya 120 kq taraveaz gatirildi. 1-ci magazaya gatirilon taravaz 2-ci magazaya
gatirilon taravazdan 3 dafa ¢oxdur. Har magazaya necga kilogram taravaz gatirildi?

e Tagdim olunan masalaya oxsar daha sada masala hall edilir. Sonra isa bu usuldan
istifada etmakla ilkin masala hall olunur.

Niimuna. Sabina 3 béyik hadiyya qutusu Mas?lani 1 boyuk qutu dgiin hall edin.
aldi. Har béyiik qutuda 2 orta 8lciilii, har Halli 3 qutu dg¢lin tamamlayin va cavabi tapin.

orta 6lculu qutuda isa 2 kicik qutu var.
Sabina caminega qutu aldi?

_ o = : I H L
Gostaris. 9vvalca Sabinanin 1 boyik qutu E_‘i_l il
aldigi hala baxilir va muxtalif 6lctli qutu- |:> |, } ‘ : .

larin Gimumi sayitapilir.

\
i

MOSOLOLORI GOSTORILON USULLA HOLL EDIN

1. Dilgara bir taxta parcasini misarla 2 hissaya bélmak ti¢clin
3 daqiga vaxt lazim galir. O bels taxta pargasini 7 hissaya
bolmaya ne¢a daqiga vaxt sarf edar?

Gostaris. Bu taxta pargasini 3 hissaya bolmak Ui¢tin 2 dafs, 4
hissaya bélmak (iciin isa 3 dafa kasmak lazimdir. Umumi
vaxti tapmag U¢lin taxta parcasinin ne¢a dafa kasildiyi tapilir
va 1 kasima sarfolunanvaxta (3 dagiga) vurulur.

2. Sahmat yarisinda finala 3 oyuncu ¢ixdi. Onlarin har biri digarlari ila bir gorus kecirmali-
dir. Finalda comi neca goris olmalidir? Finalgilarin sayi: a) 4; b) 5 olarsa, gorislarin sayi na
gadarolar?

3. Elxan 9 ag rangli kubu bir siraya diiziib kuboid dizaltdi. O, alinmis kuboidi mavi boya ila
rangladi. Elxan kublari yenidan ayirsa, kublarin comi nega Uizl ranglanmis olar? Nega Uz
ranglanmamis qalar?

(s
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e Masalani hall etmak ligiin sonda verilanlardan baslayaraq avvala qayidilir. Basqga sozls,
avvalca naticaya asasanilkin verilanlar tapilir va sonraki suallar cavablandirilir.

Numuna. Tapsirigda verilmis adadi 3-a vurub
6-ya bolmak talab olunur. Samir verilmis adadi i
sshvan 3-3 boliib 6-ya vurdu. Cavab 24 alindi. > HE
Dizgilin cavab neg¢a olmalidir? '
Gostaris. Masalani hall etmak Ugln verilan
adad tapilir.

24:6=4 W:3-6=24
4-3=12
Demali, verilan adad 12-dir.

Verilan adadi bildikdan sonra diizgiin cavabi tapin. =) M -3:6=7

MOSOLOLORI GOSTORILON USULLA HOLL EDIN

1. Sabinafikrinda bir adad tutdu. Bu adadi 5-a boliib 3 cixdigda 12 alinir. Bu hansi adaddir?
2. Elxanin yasini 4-3 vurduqda atasinin yasindan 6 vahid ¢ox alinir. EIxanin atasinin 34 yasi
var. Elxanin nega yasivar?

3. Varaqiiki dafa qatlayib sakildaki kimi kasdilar.

Varaqi acdiqda alinan fiquru tapin.
A B C D
9 ]
4. Lalanin darsi har giin saat 8:30-da baslayir. O, evdan maktaba 35 da- [

gigaya ¢atir. Lala ndvbatgci oldugu lglin darsin baslanmasina 15 da-
giga galmis sinifds olmaq istayir. O, evdan saat negada ¢ixmalidir?

5. Aynurun stikerlari Anarinkindan 2 dafa
coxdur. Anarin stikerlari Sabinaninkindan 4
adad coxdur. Sabinanin 22 stikeri varsa,
usaglarin birlikda necga stikeriolar?
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1,25

= manat =50 qaplk

50 ‘e
T VA= =

1125 man

Or50 man

Hazirigmi %

e Lala na uiglin xatkesin giymatinin 1 manat 25 gapik oldugunu
dusiindii?

e Samir na i¢lin 0,50 manatin 50 gapik oldugunu diisiindu?

e Yazilmis giymatlarda vergiildan sonraki adadlar nayi bildirir?

¢ 1 pozanin qiymatini gapikla neca ifada etmak olar?

e Hansi ¢anta daha ucuzdur? Bu ¢antadan va xatkesdan 1 adad almaq
Ugiin na gadar pul 6demak lazimdir?




m Pullar va onluq kasrlar

Aragdirma-miuizakira N\

* Hansi kitab bahadir? . 3 man 25 gap =T
® Har kitabin giymatini onlug kasrlarla neca ifada §mum_k

etmak olar? 8% *
el

® Har iki kitabi almagq tgtin cami na gadar pul
\ J

odamak lazimdir?

PULLAR

5 man 20 gap

=
1 manat = on 10 qgapiklik = yiiz 1 qapiklik
_ -1 man-= -1 _
1 man = 100 gap 10 gap = 7o Man 0,1 man lgop= Tog Man = 0,01 man
e Eyni mablagi adi va onluq kasrlarla ifada etmak olar: 2 manat 75 aspik
2man 75 qge -2£man-275man
A4°P = <100 M = 4

L 2,75 man J

Baladgi ~

Cadvali tamamlayin. Kagizdan kasilmis pul modellarindan istifada etmakla uygun
mablaglari gostarin.

Mablag

Mablag

(manat va qapiklarla) | 1 ™Man15gsp [ 1man4gsp

Tasvir

Mablag onluq kasrla

1,15 man 0,20 man
(manatla)




\

1. Pul gabindaki mablagi onluq kasrlar vasitasilea manatla ifads edin.

* Cox vaxt mallarin giymati onluq kasrlarls, vahidi isa yalniz manatla gostarilir. Bu ﬁ
zaman onluq kasrin tam hissasi manatlari, kasr hissasi isa gapiklari ifadsa edir. .LV
Masalan, 12,23 rh yazisi 12 manat 23 qapiyi ifada edir. Bunu martaba cadvalinda “w
bela gostarmakolar.

Onluglar Takliklar Ondabirlar Yizdabirlar
g |
=& DD | D06
1 2 , > 3
10 th 2 h 2 h=02h  —-h=0,03
10 ‘ 100M "

2. Mablaglari manat va gapiklarla yazin. Bu adadlari martaba cadvalinda tasvir edin.
7,62 0,25 15,1 i 1,05 0,08 0,8

3. Mablaglari onluq kasrlar vasitasile manatla ifads edin.
1man62qgap 750q9p 280g9p 7qop 2man8qgop 105gsp 50qap

4. Mablaglari gapiklarls ifada edin.
0,25 m 0,04 0,60 1,22 0,9 10,01 20

Masala halli ~

5. Sakildaki mallar ucuzdan bahaya siralanarsa, 3-cli yerds hansi geyim olar?

6,80 rh

6,08 rh 6 M

6. Cadvalda har usagin daxilin- Adlu”ar . J 1 | 1'?<I'k 3k|'k l'kl'k
daki pullarin sayi qeyd edilib. arh. Manat | manat o 1 aepte | gopx tdepd
v Samir 1 4 5 2 7
Mablaglari onlug kasrlar
sl I3 ifads edi Lala - 8 4 5 12
vz_;\5|fcaS| @ manatla ifads edin. ¢ ) - - 2 >
Kimin pulu daha ¢oxdur? Aynur 1 2 3 Z 5




Pullarla hesablamalar

. . SATIS CEKi
Arasdirma-miuizakira Gek némrasi Ne 120 =

Magaza: Market Tarix: 01.03.2022

Samir stolun Ustlinda anasinin magazadan aldigi mallarin Kassa: 1 Saat: 11:32:00
satis cekini tapdi. Lakin orada bazi adadlar silinmisdi. Malinadi  Miqdar Qiymst  Comi

. . . Corak (adad) 2 1,25 2,50 h
e Samirin anasi na gadar pul 6dayib? Un (k) 1 100

Cay (adad) 1 14,00 rh
e Bunu neca tapmaq olar?

Yekun mablag: 1, |

L
Oyranma ~

e Mixtalif mallarin giymatlarionluq kasrlarla ifada ik
olunduqda hesablamalar onluq kasrlarda oldugu  1kq 1,15 1kg 0,80
kimi aparilir. Masalan, 1 kq kartof va 1 kg sogan

. . o 1 man 15 gap 1,15 h

almaqg Uciin 6danilacak mablagibela tapmaqolar. ¢
aus 8 pmad *Oman80gep 5 0,80
1 man 95 gap 1,95

e Bir malin digarindan na gadar ucuz va ya baha @ ’

oldugunu tapmagq tcglin onlarin giymatlarinin farqi

1adad 0,62 rh 1adad 0,85rh
hesablanir. Buzaman har iki mahsulun giymati eyni
olgli vahidlerinds olmalidir. Masalen, 1 bugda 0 man 85 gap _0,85 M
¢corayi 1 covdar ¢orayindan 23 gapik ucuzdur. 0 man 62 qap E> 0,62 rh
0 man 23 gop 0,23 rh
\ J

Baladgi ~
48,65m 48,65 rh

Sakildaki mallarin giymatlari camini va farqini tapin.
) b)
+ - ' Q i
10,00h 10,00 rh

58,65 rh 38,65 rh 11,75 1,20 rh 35,45 14,3 rh

J
S

1. Onluq kasrla yazmagqla comi tapin. 2. Onlug kasrla yazmagla farqi tapin.

a) 8 man 47 qap va 1 man 20 qap a) 30 man 82 goap va 20 man 10 qap

b) 7 man 77 qep va 2 man 2 gap b) 15 man 44 gap va 15 man

c) 50 gap, 1 man 23 gap ve 2 man 5 gap c) 26 man 87 gap va 6 man 26 qap

- 1>F

meeedESEEN @400
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e Satilan har malin giymati onun 06lgl vahidi ile
muayyan olunur. Masalan, marketlarda c¢orayin
giymati 1 adad lgln, kartofun giymati 1 kq Ugtn, -
sidiin giymatiisa 1/lg¢lin miayyan olunur. E
Eyni maldan miiayyan migdarda aldiqda 6danilacak
mablag bu disturla hesablanir: .
Miqdar - Qiymat = Mablag
Bu U¢ kemiyyatdan ikisi malum olduqda Gglinclini C
tapmagq olar. Tk
Qiymat = Mablag : Migdar 1,50 m]
Miqgdar = Mablag : Qiymat

(

T
*1kq
0,80 rh

[
*1kq
2,15 M

[
r 1 kq
1,15 h

Bazi hallarda mablag s6zi avazina ddanilacak pul va ya alda edilan galir ifadalari igladilir.

3. Cadvali tamamlayin.

Malin adi Qalam Yag Pomidor| Sid Nagil Un Daftar
Miqdari 3 adad 3 kq 2 kg 2m 50 kq 3 adad
1 vahidin giymati| 1 man 2,10 man| 2man | 1,4 man

Mablag 21 man|4,20,man| 6 man 100 man| 90 gap

\
L 2,10 +2,10=4,20 |

4. Suallara cavab verin.

a) 1 m parcanin giymati 9 manatdir. 3 m parca almagq lcilin na gadar 6damak lazimdir?
b) 1 adad ¢orak 40 gapikdir. 80 gapiya neca ¢orak almaq olar?

c) Alict 4 [ sida 8 manat 6dadi. 1 / stidiin giymati na gadardir?

d) 3 kg bal tG¢lin 72 manat 6dadilar. 5 kq bal lGg¢lin na gadar 6damak lazimdir?
\ J

Masala halli ~

5. Samir 2 stdli va 1 tind sokolad ti¢ctin 3,95 manat 6demalidir.
* Hansi sokolad bahadir? Na gadar? :
* Samir saticiya 4 manat verarss, satici ona na gadar pul gaytarmalidir? | <o 2

6. Birinci alic1 1 kq yag, 2 adad
xama va 2 adad 1 /-lik std
Uglin 18,20 manat 6dadi. Digar
alici 2 kq yag va 3 adad

1 /-lik std aldi. O, na gadar pul
odamalidir?

: Eﬁ% mlkq ?

AvE =R

-~ Lol ] ~ 1 adad 2 man

| (Gotig Sudl |#ei——1/ 1 man




m Dayisan va dayismayan xarclar

Arasdirma-miizakira Acar s6zlor [y

Cadvalda aprel ayinda ailanin xarclari geyd olunub. ‘ dayfsan xorclar
e dayismayan xarclar

Aprel ayi lizra xarclar Mablag (man) o kredit
Kommunal (elektrik, gaz, su) xarclar 82 /
Telefon G¢lin aylig abuna haqq 3
internet ticiin ayliq 6danis 20
Nagliyyat xarclari 72
orzag, geyim va digar xarclar 650
* Ailanin bir ayda daha hansi xarclari ola bilar? Hansi xarclar névbati ayda da dayismaz?
s J
g Ovenme w

e Adatan, insanlar ayliq xarclari avvalcadan plan- ‘ﬁ. a Ec:ﬁ
lasdirmaga caligirlar. Ela xarclar var ki, onlarin
mablagi aylar lizra dayisir. Masalan, elektrik, qaz, &
su sarfiyyati, hamginin gida va geyim xarclarinin
aylig mablaglari dayisa bilar. Bela xarclar dayisan

xarclar adlanir. h

e Lakin ela xarclar da var ki, onlarin mablagi, demak olar ki,
dayismir. Masalan, illik tahsil haqqi, ayliq internet va ya kira-
ya haqq, telefonun ayliq abuna haqqi dayismir. Bela xarclar

- dayismayan xarclar adlanur. )

Baladgi ~

Cadvalda ailanin 4 ayda xarclari manatla geyd olunub.
® Hansli xarclar dayisan, hansilar dayismayandir?

e Gostarilan xarclar hansi ayda artib, hansi ayda azalib?
e Ay arzinda hansi xarclari azaltmaq olar?

AN

Xarclar Yanvar | Fevral | Mart | Aprel
orzaq 320 330 380 300
Kommunal xarclar 110 115 103 95
Telefon (ayliq abuna haqq) 3 3 3 3 —
Mobil telefon (danisiq) 27 30 32 28
internet xarci 30 30 30 30 |-, Dayismayan
Geyim, ayaqqgabi, aksesuarlar 100 80 130 110 xarclar
Masgala va darnaklar 50 50 50 50 | —*
Digar xarclar (istirahat, nagliyyat, 330 365 405 327
% tamir, mualica va s.) )

40




@ Vistoailis :

774 1. 9vvalki tapsirigda verilmis cadvala asasan suallari cavablandirin.

"o Aylar Gizra dayisan va dayismayan xarclar na gadardir?
e Ailanin aylar tGzra Gmumi xarclari na gqadardir?
e Ailanin aylig galiri 1 900 manat olarsa, 4 ayda ailanin yigimi na gadar olacaq?
e ilin sonuna gadar galan miiddatds ailanin xarclari ilk 4 ayda oldugundan 2 dafa cox oldu.

ilin sonunda ailanin illik yigimi gqiymati 10 000 manat olan masin almaga catarmi?

* insanlar bazan bir-birindan, yaxud banklardan bir miiddatdan sonra gaytarmagq h
sartila borc pul ala bilarlar. Banklardan alinan borc pul miiayyan miiddat arzinda ala-
1

vasiila gaytarilmalidir. Bankdan alinan bela pul kredit adlanir. At el ol

Tutaq ki, mustari 1 il arzinda mablagin % hissasini ala- 2 000 man

va 6damakla 2 000 manat kredit gotlirdi. Bu halda
onun 6dayacayialave mablagibela tapmagqolar.

2000:5:-1=400manat

Belalikla, mustarinin 1 il arzinda goturdiyi 2 000 ma-
nat kredita gora banka qaytarilacag Umumi mablagi
bela hesablamagolar:

2 000 + 400 = 2 400 manat
Cox zaman magazadan har hansi mal aldigda da kreditdan istifade etmak olur.

dlavasi ila qaytarilan mablag
2 400 man

I ,
-~ 2. Suallara cavab verin.

a0
oeo8

e Bankdan 9 000 manat kredit gotiran is adami 1 ilde mablagdan alava, onun % his-

sasini gaytarmalidir. O, kredita goéra banka alava na gadar pul gaytarmahdir?

e Samirin atasi giymati 630 manat olan mobil telefon almagq istadi. Magaza bu telefonu
6 ayda mablagin % hissasi gadar alave 6damakls taklif etdi. Bunun lg¢lin magazaya

Umumilikda na gadar pul 6deamak lazimdir?
\

[\ EYEIENEL

3. Fermer kand tasarrifati texnikasi magazasindan giymati 800 manat
olan otbican masin almagqistadi. Magaza bu texnikani ona 4 ay arzinda
har ay 216 manat 6damak sartila kreditla almagi taklif etdi.

* Fermer otbican masini kreditls alarsa, cami na

gadar pul 6demalidir? W\ - ;
¢ O, texnikanin pulunu kreditls 6dadiyi halda na | { b b

gadar alava 6damis olar?
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odamak lazimdir?

4. Samir dostunun ad gliniina giymati 25,60 manat olan ha-
diyya aldi. O, mablagin 13 manat 60 gapiyini 6zt qoydu. Pulun
¢catmayan hissasini isa bacisindan borc aldi va har hafta 3 ma-
nat olmaqla geri gaytardi. Samir borcu ne¢a haftays gaytardi?

5. Aynurun dayisi 6 ay arzinda har ay 6deamak sarti il kreditla '
yeni kompdter aldi. Kompduterin giymati 1 100 manat, alava
0danis isa 166 manatdir. Komplter tgln 1 ayda na gadar pul

6 ayliq kreditla! ,¢o ™
yliq *\6

6. Elxangilin ailasinin aylig galiri 2 600 manatdir. Onlarin ayliq xarclari cadvalda geyd edilib.

e Elxangilin ayliq yigimina gadardir?

* Onlar giymati 14 000 manat olan avtomobili 1 illik

kreditla almaq istadilar Sartagora, 1il arzinda mab-

lsgdanalava onun =55 100 hissasini qaytarmaq lazimdir.

Elxangil banka alava na gadar pul qaytarmalidirlar?

* Onlar banka camina gadar pul 6damalidirlar?

Ay arzinda xarclar Mablag (man)
orzaq 420
Kommunal xarclar 125
Telefon va internet 25
Geyim va ayaqqabi 200
Gozinti va istirahat 150
Digar xarclar 280

* Elxangilin ayhqg xarclari dayismazsa, onlar 1 il arzin-
da krediti gaytara bilarmi?

* Sirkat il arzinda na gadar gazanc alda etdi?

Sirkatin il arzinda galir va xarci

A -8 Galir -@ Xarc
40000
S 35000
£ 30000 7
£ 25000
= 20000
> 15000
= 10000
© 5000
T EE R RN
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7 Sirkat ilin avvalinda 65 000 manat kredit gotlrdu. Bankla razilasmaya asasan, sirkat
£ “ilin sonunda gotlrdlyl mablagi va onun 1100 hissasi gadar alava pul gaytarmali idi.
Xatti diagramda sirkatin hamin il arzinda aylar tzra galir va xarclari aks olunmusdur.

* Sirkat bu gqazancla bankdan gottrdiyu krediti ilin sonunda 6daya bilarmi?

|
N
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1. Pul gabindaki mablaglari adi va onlug kasrlar saklinda manatla ifada edin.
Mablaglari azdan ¢oxa siralayin.
2
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2. Har mablagi tic muxtalif Gsulla manat va gapiklarla diizaldin. Bu mablaglari an az sayda
pulla neca dizaltmak olar?

0,75 rh 1,05 h 3,10 rh 1,5 5,57 rh 0,05 h 10,11 rh

3. Sakildaki mallarin giymatlarini onluq kasrls ifada edin. Onlarin giymatlari camini va farqgini tapin.

25 man 40 gap
E

50gop+2man10qgap 10man55qgep+1mand40qgap 1 man 20 qgap+ 2 man+ 60 gap

6man30gap 3 man 10 gap 20 man 10 gap

4. Onluq kasrla yazin va hesablayin.

7 gap + 5 man 50 gap 3man42qgep+1man34gap 5 man+1man6lqgap+28qgoap
90 gap—70qgap 1 man 18 gap — 10 gap 5man5qgap—-5man3qgap
65 gap —22 gap 4 man 44 qap — 14 gop 7man 8 gap—2man5qgap

5. Cadvali tamamlayin.

Malin adi Karandas | Bloknot |Pomidor| Pozan Nagqil Xiyar Ayran
Migdari 1 adad 5kq 3m 4 kq 21

1 vahidin giymati | 20 gap 4 25qep| 03 | 80qsp

Mablag (M) 20 rh 10 rh 0,75 rh 2,20 h

6. Verilan miqdara asasan biitlin mallar t¢ln édanilacak Gmumi mablagi hesablayin.

1 adad 1,03 rh




7. Sebina magazadan 2 galam va 3 daftar aldi. Ustiinda comi
1 manat oldugundan ¢atismayan pulu o, Laladan istadi. Lala
Sabinaya na gadar pul vermalidir?

8. Samir va Anar 1 manat 6dayib iki eyni dondurma aldilar. Satici
onlara 0,2 manat gaytardi. 1 dondurmanin giymati ne¢a gapikdir?

9. Pul gabindaki doérd gapik puldan Gg¢l eynidir. Pul gabinda
comi 1,7 man pul varsa, bu gapiklar hansilardir?

. . . . . SATIS GEKi
10. Anasi Lalani marketdan arzaq almaga gondardi. Geri Cek némrasi Ne 120
doénanda Yo.l.da gek_ Lalanl.n alindan .suya dU§dl.,lyu dgun bazi Magaza: Market i 22.03.2022
adadlar gérinmadi. Homin adadlari barpa edin. Kassa: 2 Saat: 15:25:20

Malin adi Migdar Qiymat Comi
Yumurta (adad) 10 0,20h 2,00 rh

Un (kq) 2 '0 Mm 6,00 M
siid (litr) 1,00h 2,00
Yag (paket) 4,00 h ‘) M
Yekun mablag: 18,00 rh

11. Pul gabindaki mablag sakildaki hansi 2 mali almaga ¢atar? Bitliin mallari almaq lglin na
gadar pul catmir?

12. Elxanin atasi giymati 18 000 manat olan masin aldi.
O, pulun yarisini 6dadi, galan yarisini 6damak Gc¢ln isa
bankdan 1 illik kredit gotlirdl. Sarta gors, 1 il arzinda
bankdan gotiurdiyi mablagdan alava, onun % hissasini
gaytarmagq lazimdir. Elxanin atasi banka il arzinds comi
na gadar pul 6demalidir?

13. Bank 1 illik krediti mablagdan alavs, onun 18 hissasini

. 100
geri gaytarmagq sarti ila verir. Is adaminin 1 ayda galiri

15 000 man, xarci isa 10 000 manatdir. Onun ayliq gazanci

BANS

dayismazsa, bankdan gotlrdiyi 50 000 manat krediti 1 il

arzinda gaytara bilarmi?

eeeedREN @400
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MOLUMATLARIN TOSVIRI

e Lala ne¢a santimetr uzunluga tullandi?

e Elxanin qaldirdig1 agirligi qramla neca ifada etmak olar?

e Hiindurliiya tullanmagq tigiin qoyulan kub formal dosakg¢alarin
sayl na gadardir?

* Futbol meydancasinin eni 40 m, uzunlugu isa 75 m-dir. Bu
meydancaya ot akmak ligiin onun sahasini neca tapmagq olar?

* Saat 11:30-da baslanan va 75 dagiga davam edan idman
masgalasi saat negada qurtardi?
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EL) Uzunlug

Arasdirma-miizakira

j
|
Mavi zolagin uzunlugunu muayyan edin. AR E TR A T T A
Yasil zolagin uzunlugu bunun 2 hissesina 0 1 2 3 4 5 6 7 8
barabardir.
* Yasil zolagin uzunlugu ne¢a millimetrdir? Bunu bir neca Usm
\ J

Olcii vahidlari arasinda alagadan istifads etmakls bir vahidi basqa bir =~ 1km=1000m

. . 1m=100
vahidla ifada etmak olar. 1 :nm =10 ;:21

e Boylk vahidla verilmis olglini kicik vahida ¢evirdikda 6l¢linlin giyma- 1 m=1000 mm
ti vahidin uygun giymatina vurulur.

km' “m m~ sm sm’ “mm
3km=3-1000m=3000m 15m=15-100sm =1 500 sm 12sm=12:-10 mm =120 mm

e Uzunlug mixtalif vahidlarla verildikda onu eyni vahida ¢evirmak olar:
2km235m=2-1000m+235m=2235m
e Adi kasrlarla verilmis dlcllari daha kicik vahidlarla ifada etmak olar.

3m =
= k|Iometr| metrla ifada etmak Ggln kilometr metra 5 km,[ ST
3 'd Y
gevr|I|r 1000 rgetrm hissasi tapilir va metrla yazilir. [200 m[200 m[200 m]200 m[200 m|
km=1000m:5-3=600m N g ;
1 km=1000m

13km =1 km +2km =1000m + 600 m =1 600 m

1 1 km neg¢a santimetrdir? Bunu neca tapmagq olar?

_—

CEIEL[o]
Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.

1 1 1

1l m=1m+.m=100sm+10sm=110sm —~m="1sm 2LXsm=1"1mm

10 10 5 2

12km= 'm 5m5sm=_ sm 3m25sm=| | mm 1km30sm=| sm

s Bigm
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1. Uygun vahidlarla ifada edin.
a) millimetrla: 23 sm 36 sm 8 mm 3%sm b) santimetrle: 2m42sm 12 m 2 110 m

c)metrle: 5km 12km 2km237m 1km18m 12km20m 23km 324 m Z%km
2. Muqgayisa edin.
2km=*2103m 14km30m=#*1430m 2km400m*2%km 1m8sm=x* 108 mm

* Kicik vahidla verilmis 6l¢lint boyuk vahida ¢evirdikda vahidin uygun giymatina bolindr.

e :10 i :100 - 21000 ]
mm “sm sm "~ ‘m m’ “km ,

60 mm =60 :10 = 6 sm 200 sm =200:100=2 m 5000 m=5000:1000=5km -
9dad tam béliinmadikda qgarisiq 4 350 adadi 1 000-a tam béliinmiir. 4 350 : 1 000 =4 (q 350)

vahidlardan istifada etmak olar. 4350 m=4000m + 350 m =4 km 350 m

3. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
70mm=/ sm 400sm=_ m 3000m=/ km 7000sm=/ m 200sm= mm

15mm=__sm| mm 32sm=__dm| Ism 128sm=__m| sm 1200m= km_ m

* Millimetrla verilmis 6lgulari onluq kasrlardan istifade etmakla santimetrla yazmaq olar.

1mm=0,1sm 8 mm=0,8 sm 22 mMmm=20mMmm+3mm=2sm+0,3sm=2,3sm
iII|||||||||||||||I|||II||| (R | T [ ol
0 1 2 0 1 2 0 1 2

Santimetr Santimetr Santimetr

4. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
S5mm=_sm 12mm=/ sm 25mm=__sm 52mm=| |sm 102mm-=| sm

5. Barabar uzunluglari miayyan edin.

3000m 7sm 162sm 3 km %km Im62sm 0,7dm 800m 1S—Om

6. Zolaglarin uzunluglari cami ne¢a santimetrdir? Cavabi millimetrls ifada edin.

I I .
L [OETEEE EEEEEEE EEEEEREE PERR R R L e .
0 1 2 3 4 5 0 1 2 3 4 5 0 1 2 3 4 5

Santimetr Santimetr Santimetr

7. Bakidan Qubaya gadar masafa 167 km 900 metrdir. Bakidan
Qusara getmak l¢lin Qubadan sonra 13 % km alava yol getmak
lazimdir. Bakidan Qusara gadar masafa ne¢a metrdir?




1)) Perimetr

Bagban tarafi 6 m olan kvadrat formali bagcada nargiz ve lala
glllarini akdi. Nargiz akilan sahanin eni 4 metrdir.

* Noargiz va lala akilan sahalarin har birinin perimetri na gadardir?
* Bu sahalarin perimetrlari comi bagg¢anin perimetrina barabar
olarmi? Fikrinizi asaslandirin.

e Mustavi fiqgurun perimetri onun taraflarinin uzunluglari camina barabardir. Taraflarinin
uzunlugu a va b olan diizbucaglinin perimetrini tapmagq Ug¢ilin bu diisturdan istifads etmak olar.

\

P=a+b+a+b
Burada P — dlizbucaglinin perimetri, a — uzunlugu, b — enidir. a (uzunlugq)
e Dizbucaglinin perimetrini hesablamaq U¢un bu disturu b (en)

basqa clir da yazmag olar:

P=2-a+2-b vyaxud P=2:-(a+b)

Yadda saxla ® Hesablama zamani biitiin 8lcilar eyni vahidlarls ifada olunmalidir.

0.~
Ty Tarafinin uzunlugu a olan kvadratin perimetrini hansi

dusturla hesablamaq olar?

Baladci - - . R
Disturdan istifade etmakla diizbucaqglinin perimetrini hesablayin.

a=12sm,b=8sm,P="7

8'sm P=2-a+2-b—> P=2-12+2-8=24+16=40sm
12 sm yaxud

4 pP=?

i~

-

P=2-(a+b)—> P=2-(12+8)=2-20=40sm

b) c) d)
>sm 7 dm 7 mm 19 sm
7 sm 8 mm

1. Duizbucaglilarin uzunlugunu va enini
Olglin. Disturdan istifada etmakla onlarin

perimetrini tapin.
1>
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2. Disturdan istifade etmakla diizbucaglilarin perimetrini sifahi tapin.
a) b) c) d)

4 mm 5sm 7 sm %dm

6 mm 5sm 15 sm

80 mm

* Taraflari barabar olan coxbucaqglinin perimetrini tapmagq lglin onun bir

tarafinin uzunlugunu taraflarin (bucaglarin) sayina vurmag lazimdir. a a

Masalan, butlin taraflarinin uzunlugu a olan besbucaqlinin perimetrini
bu disturla tapmaq olar: a

P=a+a+a+a+a vyaxud P=5-a a

Q
|
f_‘ -

A

Loy
i

Tarafi b olan barabartarafli icbucagin perimetrini hansi disturla tapmagq olar?

3. Butun taraflarinin uzunlugu a olan besbucaqli va altibucaglinin perimetrini tapmaq
Ucln dusturlar yazin.
a)a=4sm;b)a=9 mm;c)a=24 dm oldugda bu coxbucaqlilarin perimetrlarini tapin.

4. Dizbucaqlilardan dizaldilmis fiqurun verilmayan taraflarinin uzunlugunu tapin.
Bu fiqurun perimetrini hesablayin.

2sm
5 ~ 4 sm
5sm ° = 5 §, ? f:
£ “ ' o7
7 oD £
on )
(V]
? 10 sm 2,4 sm

Masala halli

5. Sakilda barabartarafli fiqurlar tasvir edilib.
Onlarin perimetrlari barabardir.

e Altibucaglinin tarafinin uzunlugu na gadardir?
e Digar fiqurlarin taraflarini tapin.

U\\HH\\\H\\\\\H\HHHH\UHHHHW\
0,

aaaaaaaa

6. Duzbucagl formasinda olan akin sahasinin perimetri 1 500 metrdir.
Onun bir tarafinin uzunlugu %km olarsa, eni ne¢a metr olar?

hazir goyulur. Das hasarin har metrinin xarci 20 manat, taxta
hasarinki isea 12 manatdir. Das hasar taxta hasardan na gadar
baha olar?

10 m

7. Ev sahibi hayati hasara almaq istadi. Damir darvaza va qapi
3m 2m
1
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Lala kagizdan sakildaki 6lgllarda
fiqur kasdi va qutu diizaltdi.

Lala bu fiqurun sathini ranglamak | 5sm, 5sm
istadi. R : -
* Ranglanacak sathin sahasi N 5 s
na qadardir? & s

* Bunu neca tapmagq olar?

10sm )

Oyranma

Taraflarinin uzunlugu a va b olan dizbucaglinin sahasini a (uzunlug)

tapmagq lglin bu dusturdan istifada etmak olar. b (en)
S=a-b
Burada S — dizbucaglinin sahasi, a — uzunlugu, b — enidir.
Tarafinin uzunlugu a olan kvadratin sahasini hansi
.-"[. . a S: ?
dusturla hesablamaq olar?

Baladgi

Disturdan istifade etmakla
dizbucaglinin sahasini

a=15sm,b=7sm,S="7
7 sm S=a-b
S=15 -7=105sm’

hesablayin. 15 sm
a) b) d)
9m 8&m
8m
16m 8Sm
12m 14 m
1. Dizbucaglinin taraflarini eyni vahidlarls ifads edin va
sahasini tapin. 2sm5mm
2dm %m
a) b) 12 mm c) d)
40 mm
15sm = sm 25 sm

1>1
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e Bazifiqurlaridizbucaqglilara ayirmagla, yaxud diizbucaqliya tamamlamaqla sahasini «
tapmagqgolar.

Diizbucaghlara ayirmagla Diizbucaghya tamamlamagqla
5m 5m 3m e
=S imi | 3m_ L1x3 5
S S A S
o - o -
| |
8m 8m 8m
§=4-5+43-3=29m’ §=4-8-1-3=29m’

2. Ranglanmis fiqurlarin sahasini tapin.
12 sm 15 mm 12 m

10 sm ED
m3m

2 mm

8m

10 sm
4 mm

4 sm

4. Perimetri verilmis fiqurun sahasini
tapin.

a) P=42 sm b) P=50dm

3. Sahasi verilmis fiqurun perimetrini
tapin.

a)S=36dm’ b)S=96sm’

8 sm 7 sm

6dm 15dm

Masala halli ~

5. Rangli hissalarin sahalari na gadardir?

PN

6. Perimetri 36 sm olan diizbucaqglinin bir tarafi digarindan 2 dafs uzundur. Bu
diizbucaglinin sahasi na gadardir?

7.Samir uzunlugu 12 m olan maftildan sahasi an boyilk
olan diizbucaqli diizaltmak istadi. Bu diizbucaglinin
taraflarinin uzunlugu na gadar olmalidir?




E¥P) Kitls va tutum

Arasdirma-miizakira j

1/ gilas kompotu hazirlamaq Ugtin 200 q gilas, % kq sakar tozu va 600 m/
su lazimdir. Gllsimin anasi 2,5 kq gilas va 3 kq sakar tozu ald1.
* Alinan arzaglar 10 / kompot hazirlamaga catarmi? Na gadar arzaq artiq
galar va ya ¢atmaz?

= Bunu neca tapmaq olar?

J
e Osyalarin kutlasi har hansi bir vahidls verildikda onu boyik, yaxud 1t=1000kq
kicik vahidla ifada etmak olar. 1kq=1000q
9syalarin kutlasini tondan kilograma 9syalarin kutlasini kilogramdan qrama
cevirmak t¢ln 1 000-3 vurmagq, cevirmak t¢ln 1 000-3 vurmagq,
kilogramdan tona ¢evirmak Ugln isa gramdan kilograma ¢evirmak lglin isa
1 000-3 bélmak lazimdir. 1 000-3 bolmak lazimdir.
P %1000 - L e %1000 - .
t kg kq “q
T 1000 T 1000
18t =18 -1 000 kg = 18 000 kq 25 kg =25- 1000 q =25 000 q
15000 kg=15000:1000=15t 3000 =3000:1000-=3kq
e Kutls adi kasrlarla verildikda onu daha kigik vahidlarla ifads etmak olar.
3 . . o 2 kq=750q
72 kilogrami gramla ifads etmak tgun kilogrami grama . 4 A .
cevirib 1 000 gramin % hissasi tapilir va gramla yazilir. [250q ] 250q ] 2504 | |
2kq=1000q:4-3=750¢ \ v /
1kq=1000q
HegFikirlas!)

J1 1% kilogrami gramla neca ifads etmak olar? 1 tonu gramla necas ifads etmak olar?

Baladgi

Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
7 7 5kq=/lq 50kq=q
ZEt=2t+1—0t=2000kq+700kq=2700kq
2t=[lkq 15t=| kq
12kq=/"1q 37kq =I"\q 4000q="Tkq 20000q="Tkq >kq=["q 12 k=g

11t=["kq 42t=["kqg 8000kq=I"1t 21000kg=["Tt 12t=[Tkqg 22t=I"kq



1. Kitlalari geyd olunan vahidls ifada edin vae Umumi kitlani tapin.

a) gramla k|quramla% c) tonla

1%kq 4 kq 1 000 kq 3000 kq

2. Uygun vahidlarla ifada edin.
a) kilogramla: 3t 31 7t 40009 12000 ¢ b) gramla: 15kq 7kq85q 6kg7q 6+ = kq

* Qramla verilmis kitlani kilogramla, kilogramla verilmis kitlani = 100 q = 0,1 kq
isa tonla yazmagq Ugun onlug kasrlardan istifads etmak olar. 100 kq=0,1t
2009 =0,2 kq 1200q=1,2kq
1200g=1000g+200g=1kq+0,2kq=1,2kq

300 kq=0,3 2300kq=2,3t
2300kq=2000kq+300kq=2t+0,3t=2,3t

0,1 kg = 100 g oldugunu onluqg kasri adi kasra cevirmakla neca izah etmak olar? -*

3. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
400g=__kq 700qg=! kg 1500q=! kq 2900q=! kq 3300q=| lkq
400kg=/ 't 900kq= 't 1100kgq=/ t 1500kq=| t 2500kq= |t

* Qablarin tutumunu litrdan milli- X 1000 17=1000 ml g
litra ¢evirmak tgun 1 000-2 vur- 1r 4 ml Y1
magq, millilitrdan litra ¢evirmak T 11000 N/
Uclinisa 1000-3 bolmak lazimdir. 6/=6-1000 ml=6000 ml

3000m/=3000:1000=3/

4. Fargli vahidla verilmis tutumu gostarilan vahida ¢evirin va tutumlari toplayin.

a) millilitrla b) litrla c) millilitrla d) litrla

S O ¢ %@

4000ml 31 3000ml 1,41 600m/  5000ml gl

N||—\
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5. Uygun vahidlarls ifada edin.
a) millilitrls b) litrla

231 &1 31 121 231 3000m/ 28000m/ 312000m! 500 000 ml
6. Bos xanalara uygun adadlari miiayyan edin.

3/=00ml 601=ml  4000mi=l01  Zi=l0ml 13 1=[1ml
370 =00ml 121=["mi  35000mi=L11 2%i=ml  4gi=[ml

b

e Millilitri litrs gevirmak tGgln onluq 100 ml=0,11 @
kasrlardan istifads etmak olar.

500ml=0,51 1500ml=1,51

1500 ml=1000ml+500m/=1/+0,5/=1,5/

7. Bos xanalara uygun adadlari miiayyan edin.
200ml=/"11 400ml=/"1 900ml=/11 1200mi=/"11 3100mi=|1I
8. Bos xanaya uygun adadlari tapin.
1kq200q +2kq=1"q 54kq+1300q=kq 15 7-800 ml =]
2400q+1%kq=Dq 1t85kq—%t=Dkq 31600mi—-3,41=] 11
9. Sahvlari miayyan edin va diizaldib daftara yazin.
28 000 kq=2,81 2800 q =28 kq 2 t 800 kg =280 kq liot=4000q
3/60ml=3,61 34000ml=3,41 3700ml =370/ %l=20ml

W ETEIENE

10. Eyni katlali 8 kivinin Gmumi ktlssi 1 kg, eyni kitlali
5 bananin Gmumi kitlasi iss bundan 200 q yungulddr.
1 banan 1 kividen na gadar agirdir?

11.Bidonda 5,8 /stid varidi. @smar nana siidiin bir hissa-
sini har birinin tutumu 500 m/ olan 3 bankaya tokdd.
Qalan sudiin 2,2 litrindan gatiq ¢aldi. Bidonda nega litr
siid galdi?




D tocm

Sakildaki fiqurlar
dizaltmak Gglin kim daha
cox kubdan istifada etdi?
Bunu neca tapmaq olar?

rl Acar sozlor |_\

* hacm

¢ vahid kub
* kub santimetr (sm’)
| | * kub metr (m’)

\ y

e Faza fiqurunun hacmi vahid kublarla 6l- Vahid kup V@hid kub tili 1 vahid olan kubdur.

¢ullr. Fiqurun daxilina yerlasan vahid kub- Masalan, vahid 1 sm olarsa, vahid
101

salan, vahid kublardan diizaldilmis sakil-  * kubun hacmi 15m3‘39 barabardir.
daki fiqurun hacmi 8 vahid kuba barabar- e

dir. 1sm®

edan kublarin sayinin hasilina barabardir. Hacm =323 =18 vahid kub

B P 3 Sokildaki diizbucaqgli paralelepipedin

__ ARSI = ANINE o G - L GG hacmi 18 vahid kuba barabardir.

,L Dizbucaqli paralelepipedin hacmini hesablamaq Ugin

larin sayi fiqurun hacmina barabardir. Ma- kubun tili 1 sm-a barabar olar. Bu
e Vahid kublardan diizaldilmis kuboidin Lsm =71 sm
(dizbucaqli paralelepipedin) hacmi onun 3 uzunlug en hindirlik
enini, uzunlugunu va hundurlayini taskil bl
3.
PN~ ¢

Hacm = oturacagin sahasi - hiindiirlitkk barabarliyini neca izah etmak olar?

Baladgi
Vahid kublardan diizaldilmis figurun hacmini saymaqla,

} yaxud hesablama gaydasindan istifade etmakla tapin.
3

a) b) c) d)
& S

4.2-3=24
11vahidkub 54 vahid kub

1. Vahid kublardan
duzaldilmis fiqurun
hacmini tapin.

1>1
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2. Verilan fiqurlari diizbucaqh paralelepipeda tamamlamagq Ulglin ne¢a vahid kub lazimdir?

a% b) c)% d) % e)g
4-4-5-20=60 E

3

e Diizbucagl paralelepipedin hacmi onun eni,

1sm
@ uzunlugu va hiindurliyinin hasilins barabardir. 5 Sm{ 3{ \
71 Hacmkub santimetrla (sm’), kub metrla (m’) vass. IZ> \
7 s}\ >\
= —

W ifadaolunur.
V=2sm-7sm-3sm=42sm’
Burada V' —dlizbucaqli paralelepipedin hacmidir.
HegFikirlas!)
L Hacmi 48 m’ olan diizbucaglh paralelepipedin 6l¢iilari neca ola bilar?

2sm 2
V=42sm’

3. Diizbucagl paralelepipedI|arin 4. Har dlizbucagli paralelepipedin altinda onun
hacmini tapin. hacmi yazilib. Verilmayan tillarin uzunlugunu tapin.
15
12 sm 4 sm 8m3m ? 4m 3m
gm 5m ? 14m 12m ?
’5 mm
5 mm V=160 m’ V=448 m’ V=180 m’

21 mm

W EYEIEN B

5. Verilan ¢ay qutularinin hacmlari ba-
rabar, élcilariisa farglidir. ikinci qutu-
nun uzunlugu na gadardir?

6. Samir va Anar kicik kublardan sakil- 7. Olgilari sakilda gdstarilan yiik masininin arxa-
daki fiqurlari dizaltdilar. Usaglar bu fi-  sina ist-Usta olmagla 3 gqatda qutu yigmagqolar.
qurlari kuba tamamlamagq istayirlar. ¢ Harqgata nega qutu yerlasar?

Har kubun hacmian azina gadarolar? ¢ Masinacamineg¢a qutuyigmagqolar?

Bunun Ucln onlarin harasine alava
ne¢a kub lazimdir?
®4OSm
40 sm™~20 sm

Samir Anar




MOSOLOLORI HALL EDIN

MOSOLONI ANLA
PLAN QUR
HOLL ET

YOXLA

1. Samirgil kanddaki hayatlarinda yeni ev tikdirmak gararina galdilar. Onlar yasilliq sahasi
daha cox olan plani sec¢dilar. Bu hansi plandir? Bu plana gora ¢akilacak hasarin uzunlugu na
gadar olacaq? Evin divarlari hasara daxil deyil.

20m 20m 20m
Plan-1 - HE- Plan2 H  10m L Plan-3 L
12m| gy - U Yasillig _I 11m Yi§'"'q
15m 15m Ev |10m 15m
Yasilliq ] [] Ev 9m
&m u n
[ 1 [ [ 1 [ (111 [] [

2. Lala tilinin uzunlugu 10 sm olan kublardan duzaldilmis sakildaki fiquru diizbu-
caqli paralelepipedatamamlamagqistadi. Onaalava ne¢a bela kub lazimdir?

e Alinacaq dlizbucaqli paralelepipedin dlgllari ne¢a santimetr olacaq?

e Bu diizbucaqli paralelepipedin hacmi na gadar olar?

3. Qanunauygunlugu miayyan edin.

e 1 kicik kubun tilinin uzunlugu 4 sm olar-

sa, 5-cifiqurun tillarinin uzunlugu ne¢a san-
timetrdir?

e Bu figurun hacminecga kub santimetrdir?

;39

5. Sakildaki akvariumun hacminega kub san-
timetrdir?
e Tutumu 1 sm’ olan gabi tam doldurmaq
Uclin 1 ml su lazimdir. Akvariumu doldur-
mag Ug¢lin nega litr sulazimdir?

= -~

4dm

50 sm 20 sm

4. Sokildaki eyni meyvalarin kitlalari bara-
bardir. Ne¢a almaila 1 armudun kitlasi birlik-
da 1kg-abarabarolar?

1200, 800q

1200q, 800
1kq :lqkq J

6. Aynurun anasi 3,5 / portagal sirasi almaq
istadi. O hansi gqablarda olan siradan neg¢a
danaalsa, dahaaz pul 6dayar?

2 man 60 gap 1 man 50 gap



m Zaman
Arasdirma-miizakira ~

Lalagil gatarla Ganca saharindan saat 13:30-da yola disdular va 300 daqiga
sonra Bakiya catdilar. Onlar stansiyadan eva 35 dagigaya galdilar.

* Lalagil Bakiya saat ne¢ada catdilar?
e Lalagil eva saat neg¢ada ¢atdilar? Bunu neca tapmagq olar?
* Onlar yolda cami neg¢a saat va ne¢a daqiqga oldular?

\,
Boyuk vahidla verilmis zamani kigik vahidls ifada etdikda zamanin 1 daq = 60 san
giymati vahidin uygun giymatina vurulur, boyuk vahidls ifads etdikda 1 saat = 60 daq
isa vahidin uygun giymatina bollinr. 1 guin = 24 saat
1 hafta =7 gln
T X B0 e X B0 1il=12ay
XY Q . .
saat ~daq daq san 1il =365 (4 ildan
S g R 6 bir 366) giin
1 asr = 100l
3 saat =3 - 60 daq = 180 daq 5daq=5"-60san =300 san
300 dag =300 : 60 = 5 saat 420 san =420:60=7daq

e Zaman mixtalif vahidlarla verildikda onu daha kicik vahida cevirib eyni vahidls yazmagq olar.
2dag30san=2-60san+30san=120san + 30 san =150 san

e Boyuk vahidlara kegarkan adad tam bolinmadikda qar|§|q vahidlardan istifads etmak olar.

( 248 adadl 60-a tam bolinmir. 248 :60=4 (g 8) )

248 san =4 daq 8 san JL %saat 2— saat ne¢a daqiqgadir?

Baladgi

Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
3saat6dog=3-60daqg+ 6daq=180daqg+ 6 dog =186 daq

3saat22daq=_ daq 4 dag 10 san = san 3 glin 11 saat =| |saat
2il135gin =/ |giin %iI=Day 2%saat=Ddaq 3%daq=Dsan

1. Bos xanalara uygun adadlari miayyan edin.
126 daq = 'saat| daq 450 giin =il glin 100ay = il| lay
480 saat = glin| saat 200san=| daq| |san 145il = asr| il

>
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2. Uygun vahidlarls ifada edin.

a)Saatla: 360daq 600daq 3 600san 5 gin 1 hafta 2% gln

b) Dagigaila: 420san 10 saat 1—15 saat 2%saat 1 gln % gln

c) Gunla: 72 saat 6 000 saat 5hafta 52 hafta % hafta 1% hafta
3. Muqayisa edin.

3 saat * 200 daq 7%gt|n * 135 saat 2% saat * 150 daq 2% gln * 72 saat
* Hadisanin baslanma vaxti ila davametma muddatini toplamagla hadisanin bitma g
vaxtini tapmagq olar. Masalan, film saat 14:45-da baslayib 1 saat 40 daqiga davam ;
edarsa, onun bitma vaxti bela tapilar:

-

Baslanma vaxti Bitma vaxti — ?
£t Ty ) Gt {7 | 14 saat 45 dag 85 daq = 1 saat 25 daq
y —e 5 __Muddat | \ = |t 1saat40daq 15 saat 85 daq = 16 saat 25 daq
“8 S 1saat40daq s 4

263 7§5 15 saat 85 daq 16:25

EES 525 Film saat 16:25-da bitdi.

* Hadisanin bitma vaxtindan baslanma vaxtini ¢ixmagla, onun davametma muddatini
tapmagolar. Masalan, gatar saat 17:45-da yola diistib 20:15-da ¢atibsa, onun yolda olma
muiddatibela tapilar:

Baslanma vaxti Bitma vaxti
\lgﬂi‘i”iﬂ? i \\\\1\;1}‘1‘2'"1/»2/2 i) 75 15 daqiga 45 dagigadan kigik oldugu
g s Muddat—? o — s | 20saat15daq ticlin 20 saatin 1 saati 60 dagiga kimi
-,,;3//7/“6‘\\\%\\@; 2saat30daq 2, 6‘\\_,3\\1\\‘ ~ 17 saat 45 daq 15 dagigaya alava edilir.

ffff

m m 2 saat 30 daq 20 saat 15 daq = 19 saat 75 daq

Qatar 2 saat 30 dagiga yolda oldu.

* Hadisanin bitma vaxtindan onun davametma muddatini ¢ixmagla hamin hadisanin
baslanma vaxtini tapmagq olar.

71 1saat 50 daqiga davam edan tamasa saat 14:20-ds bitarss, bu tamasa saat ne¢ada
baslamisdi? Bunu neca tapmagq olar?

4. Hesablayin.
5saat 05 dog—2saat30dogq 6saat50doaqg+ 2saat20dag 7 saat 10 dog—50daqg

5. Saatin gostaricisina asasan uygun vaxtlari tapin.

1 saat 15 daq avval 2 saat 20 daq sonra 15 dag avval 1 saat 28 daq sonra

>
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6. “?” isarasinin yerina uygun vaxtlari miayyan edin.

SO SUlr SO SUI

N\ /) 8 /. N\ /) 8 /.
S 12 Shal2 SRR 50daqg <mv 2
£ 2 s - 10 -

10 2
: ?

s> o P b b L
8 N |::> 8 N ~8 N
7,6 .8, 5 0,85

¥

-

am

« ilda 12 ay var. Bazi aylar 30 giin, bazilariiss 31 giindiir. W
Fevral ayi 28 (dordildan bir 29) giindan ibaratdir. A

22 mart 2022-ci il
tarixi qisa sakilda
bela yazilir.

22.03.2022

Gin Ay i

» Tagvimdan istifada etmakla vaxt araligina asasan uygun

glnlarimuayyan etmak olar. Masalan, Yeni il tatili . - SN
31.12.2022 tarixindan baslayir va 5 glin davam edir. Tatilin na “°’76/.[§ “ffAf o
\/

vaxt bitacayinitapmagq li¢lin taqvimda 31 dekabrdan baslamaqla
5glniralisaymaqg lazimdir. Belalikls, Yeniil tatili04.01.2023 tarixinda bitir.

DEKABR 2022 YANVAR 2023

Be Ca ¢ ca C $ B Be Ca ¢ ca C $ B
1 2 3 4 1

5 6 7 8 9 10 11 2 3 4 5 6 7 8
12 13 14 15 16 17 18 9 10 11 12 13 14 15
19 20 21 22 23 24 25 16 17 18 19 20 21 22
26 27 28 29 30 31 23 24 25 26 27 28 29

30 31

7. Bu ilin tagvimindan istifada etmakla ayin tarixini yazin.
a) Mayin 3-dan 12 giin sonra c) Yanvarin 22-dan 2 hafta sonra
b) iyulun 2-dan 3 giin avval d) Yayin ilk ayinin 7-ci giintindan 15 giin avval

Masals halli ~

8. Anargil kinoteatrda an coxu 9. Dlilgar saat 09:40-dan 12:15-a gadar masani, saat
1 saat 30 daqiga arzinds filma 13:50-dan 16:35-2 gadar isa stullari tamir etdi. O,
baxmagi planlasdirdilar. Onlar masa va stullarin tamirina na gadar vaxt sarf etdi?

hansi filmlara tam baxa bilarlar?

Film | Baslama| Bitma 09:40-12:15 13:50-16:35
vaxti vaxti
A 17:45 19:15
B 17:45 19:30
C 17:45 18:55




m Surot
Arasdirma-miizakira \ ~

Gepard har saniyada eyni masafa olmagla 180 m masafani 6 saniyaya gacir. | & ° surat

Sirisa har saniyada eyni masafs olmagla 100 m masafani 5 saniyaya qagir. =§, : $;ZZ';
» Cadvalda verilan vaxtlar arzinda onlarin gat etdiklari masafalari miayyan §~. km/saat

edin va hansi heyvanin dahatez gacdiginitapin.

* Bunu basga ciir neca tapmagqolar?
1san | 2san | 3san | 4san | 5san | 6san

Gepard
Sir

Harakat edan obyektin bir yerdan basqa yera tez va ya gec
catmasi onun siratindan asilidir. Masalan, 1 saatda velo-
sipedci 15 km, piyada isa 6 km yol gedir. Bu halda velosiped-

¢inin slrati saatda 15 km, piyadanin surati isa saatda 6 km-
dir. Bu, qisa olarag 15 km/saat vae 6 km/saat kimiyazilr.

Belalikls, eyni masafani velosiped¢i piyadadan daha tez gat edir.

\

Velosipedcinin tez catmasinin sasbabi onun daha siiratla getmasidir. Geyﬂllan
Gedilan yolu bu yolu getmaya sarf edilon zamana bolmakla strati
tapmaq olar: Surat | Zaman

Siirat = Gedilan yol : Zaman

Suratin 6lcl vahidi masafa va zaman vahidlarinin segilmasindan asilidir. Cox vaxt slrat
vahidi kimi km/saat, m/san, m/daqistifada olunur.

Sarta gora slrati tapin (stratin yol boyunca dayismadiyini nazara alin).

fdmangi b) q c)

5 dagigaya

800 m qagir. Avtomobil 3 saatda  Tisbaga 240 sm  Qonur dovsan

800 : 5 = 160 m/daq 180 km yol gat edir.  masafani 6 saniyaya
idmangi 160 m/dagq va ya 12 saniyaya 96 m qagir.

daqgigada 160 m suratla gagir. gedir.

1. Verilmis yol boyunca siratin dayismadiyini nazars alaraq suallara cavab verin.
a) Piyada 8400 m masafani 60 dagigaya gat etdi. Onun siirati na gadar oldu?
b) Tayyara hansi siiratla ucarsa, 3 000 km masafani 5 saatda gat edar?

1>
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* Slirat va zaman malumdursa, gedilan yolu (masafani) bels tapmagq olar:
Gedilan yol = Siirat - Zaman
“%  Masalan, 90 km/saat siratla gedan masinin 3 saat arzinda
neca kilometr masafa gat etdiyini bela tapmagqg olar:

Gedilan
yol

Sdrat | Zaman

S 90 -3 =270 km
\\3“40 km/saat II]I]//

~a o = 270 km |

le
—10 l_ I~

* Gedilan yol (masafa) va slirat malumdursa, zamani bels tapmagq olar:

Zaman = Gedilan yol : Siirat Gefci)llan
Masalan, idmanc;|.200 m mgsafani 5 m/usan stratla qacdi. sirot | zaman
Onun bu masafani ne¢a saniyaya qac¢digini bels tapmagq olar:
200:5=40san

Zaman: 40 san

%_ Masafa: 200 m
hﬁ Siirat: 5 m/san
O
I

| 200 m

2. Suallara cavab verin.

a) 80 km/saat suratla harakat edan masin 5 saat arzinda na gadar yol gedar?

b) 200 m/daq sliratla harakat edan velosipedci 45 dagigaya ne¢a kilometr yol gedar?
c) Qatar 300 km masafani 60 km/saat sliratla na gadar vaxta gat edar?

d) Piyada 15 km yolu 5 km/saat suratla neca saata gat edar?

Masala halli ~

3. Gami eyni sliratle harakat etmakla saat 12:30-dan 14:30-a kimi
120 km masafa gat etdi.

* Gomi bu masafaninec¢a saatava hansisiratls gat etdi?

e Goami eyni slratls harakati davam etdirarss, saat 19:30-a gadar
dahanega kilometryol gedar?

4. Arasindaki masafa 350 km olan iki sshardan eyni vaxtda garsi-garsiya minik masini va
avtobusyola diisdii. Minik masini 80 km/saat, avtobus isa 70 km/saat stiratla harakat edir.
e 2 saatdan sonraonlarin har biri ne¢a kilometr masafa gqat edar?

e Bu vaxt masin va avtobus arasinda na gadar masafa galar?

= 80 km/saat 70 km/saat
é %

([
A 350 km

le
~

Yo
o]




UMUMILOSDIRICI
TAPSIRIQLAR

1. Bos xanalara uygun adadlari tapin.

600 kg +0,5t=| kq 12 gUn—%hafta=Dgun 40 saat—%gﬂn=Dsaat
%gUn+85aat=Dsaat 0,6/+300ml= 1 1375m—%km=Dm

2. Muqayisa edin.
0,8kq *80q 1%gi]n * 1440 daq 32000 kg *2't 1% saat *110 daq
3 saat + 1 glin 11 km * 1200 dm 3,5/ 3 050 ml 22 giin * 130 saat

3. Suallara cavab verin.
a) 11 martdan baslamagqgla 25-ci giin hansi ayin ne¢asina diisar?
b) 2 sentyabr haftanin ciima gilinli olarsa, 12 sentyabr haftanin hansi gliniina diisar?

4. Plani tamamlayin va fiqurlarin hacmini vahid kublarla tapin.
b) . |

A 37202 |

3 4|2

5. Sakilda dlizbucagli formasinda eyni 6lclll 4 sinif otaginin plani verilmisdir. Har sinif otaginin
perimetri 40 metra barabardir.

48 m
e Har sinif otaginin sahasi na gadardir? p A \
e Tavanin 1 m’sahasini ranglamak ticiin 500 m/ e Sl snamsm O] sosma Sl oo $
o a1 80 80 80 81 80 80 80 80 g1 80 81
boya lazimdir. 4 otagin tavanini ranglomak 0] 50 50 = 7] 501 =[] 5 50 =) 50 5
a1 80 80 80 87 80 80 80 90 a1 80 8]

Ucglin na gadar boyatalabolunur? ==

6. Dizbucaqli paralelepiped formasinda olan 7. Boylik gab 2 100 m/ su tutur. Gostarilan sta-
sokoladlar sakilda olgulari veriloan boyuk qutuya  kanlarin har ikisindan istifade etmakls bu gabi
yigilmalidir. Bir bela béyuk qutuya neca sokolad  ela doldurmagq lazimdir ki, stakanlarda artiq su
yerlasar? galmasin. Bunu neca etmakolar?

gy 3
éo\s\f
3

o .
36 sm ey 37 %1 2100 ml




8. Yik masini Z%t yuk gotira bilir. Bu masina har birinin kitlasi
30 kg olan an ¢ox ne¢a kitab baglamasi yliklamak olar?

9. Lala evlarindan parka 25 daqigaya, Sabina isa 35 dagigaya ¢atir.
e 12:30-da parkda gortiismak U¢lin onlarin har biri evlarindan saat
neg¢ada ¢ixmahdir?

e Lala va Sabina parkda 1 saat gazdikdan sonra evlarina qayitdilar.
Onlarin har birisaat negada evda olar?

10. Dilgar 1 stul hazirlamaq Ugln taxtalar kasmaya 35 daqiqgs,
yapisdirmaga 15 daqgiqga, stulu ranglamaya isa 30 daqiga vaxt sarf
edir. O, isini saat 8:30-da baslayib saat 18:30-da bitirdi ve glinorta 40
daqiga nahar fasilasina ¢ixdi. Dilgar bir glinda nega stul hazirladi?

11. Masin uzunlugu 270 km olan yolun % hissasini 90 km/saat siirat-
la getdi. O, yolun galan hissasiniisa 30 km/saat az stiratls getdi.

e Masin bitlinyolu ne¢a saata getdi? g@/‘w

e Masin saat 09:15-da yola ¢cixmisdisa, o, manzilbasina saat negada
catdi?

12. A va B saharlarindan eyni vaxtda qarsi-garsiya minik va yik masinlari yola diisdi. Minik
masini 80 km/saat, yik masini isa 70 km/saat siiratla harakat etdi. 2 saat sonra onlar arasinda
galan masafa 30 kmoldu. Ava B saharlariarasinda masafa na gadardir?

80 km/saat 70 km/saat :
e —

AT ? /B

13. Xatti diagramda motosikletcinin getdiyi yol va bu yola Motosikletcinin getdiyi yol

sarf etdiyi vaxt tasvir olunub. 24yo‘
¢ 0,160 kmyolu neca saata gat etdi? T 200
e Motosikletci bu vaxt arzinds hansistiratle harakat etdi? = o
¢ O bu suratls harakatini davam etdirarsa, 200 km masa- % 120
fanina gadarvaxta gatedar? % 50
e Motosikletci bu siiratla 3 saata na gadaryol gedar? &

Diagrama asasan alava bir nec¢a sual tartib edin va cavab- 40

landirin. 0 30 60 90 120150 x
Zaman (daq)

e Bigm
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Cadval. Piktogram

MOLUMATLARIN TOSVIRI

Lala sinif yoldaslari arasinda kimin hansi darnaya getdiyi barada sorgu apardi va naticalari

iki cadvalda tagdim etdi. Bu cadvallaribir cadvalda birlasdirin va suallara cavab verin.

Sahmat darnayina cami

Darnaklara gedan qizlar

Darnaklara gedan oglanlar

neca usaq gedir?

Darnaklar |Quzlarin sayi Darnaklar [Oglanlarin sayi
Darnaklara gedan qizlar ¢oxdur, Rags 5 Rags 5
yoxsa oglanlar? Rasm 2 Rasm 1
Darnaklara gedan usaqglarin Musiqi 2 Musiqi 3

Sahmat 3 Sahmat 4

Umumi sayi na gqadardir?

e Malumatlariiki alamata gora qruplasdirib cadval-
da tasvir etmak olar. Bela cadvalin satir va sltun-
larinin kasisdiyi xana har iki alamati aks etdirir.
Masalan, iki bagda olan meyvalari baglara (1-ci ala-
mat) va noviina (2-ci alamat) gora qruplasdirib on-
larin sayini cadvalda bela tasvir etmak olar. Cadvala
gora, kicik bagda 15 armud agacivar.

e Cox vaxt cadvala alava xanalar artirmaq/la satir va
satunlar Gzra camlar yazilir. Bu daha asan natica
cixarmaga komak edir. Masalan, boylk bagda 141
meyva agaci var.

Cadvalda “Susa” idman klubunda masgul olan

usaqlarin sayi verilib.

e [dmanla 10 yasdan béyiik neca usaq masgul olur?
16 +8+15=39

e idmanla 10 yas va daha kicik neca usaq masgul olur?

e Gulasla comi ne¢a usaq masgul olur?
e Comi ne¢a usaq karate ile masgul olur?

iki bagda olan meyva agaclari

Bag Boyiik| Kigik Comi
bag bag ami
Meyva novii 48 48
Alma 32 25 57
Armud 41 15 56
Nar 68 30 98
Comi 141 70 211
Cadvala aid hansi

suallar vermak olar?

“Susa” idman klubunda

masgul olanlar

:;?Spu 10 yas | 10 yagdan|Cami
idman va kicik| boyiik
novii
Gulag 12 16
Ciudo 9 8
Karate 11 15
Comi 39

e “Susa” idman klubunda cami ne¢a usaq masgul olur?

65




Maktaba miixtalif lisullarla galan sagirdlar

1. Samirsinif yoldaslarindan maktaba neca gal- R R ER SRR Corni
diklarini sorugdu va bels bir cadval tartib etdi.  [quz1ar 6 5 14
Cadvalda verilan adadlars asasan bos xana- |Oglanlar 2 16
lara uygun adadlari miisyyan edin. Comi 15
@ * Malumatlaripiktogramdatassviret-  Bagdaki gullar Bagdaki guillar
JL mak dgtn muxtalif simvollardan | gg) Sayi » ;
istifada etmak olar. Bu zaman simvo- Qizilgil 40 el [&
lun hissssi onun ifads etdiyi adadin Nargiz 50 |$ Nargiz Bj
uygun hissasini bildirir. Masalan, cad- Yasoman | 45 VRN >
valda—20 adadini,B] —10 adae- Lalo 30 Lol B]
dini,® —5 adadiniifada edir. ale
%:fﬂmﬂi)

‘ = 10 olarsa, piktogrami neca qurmaq olar?

% b i
0w

2. Piktogramda bir giinds 3 sahadan yigilan pomidorun Yigilan pomidorlar
kiitlasi verilmisdir. Suallara cavab verin: “Arxasan” | DD
a) Bir giinds an ¢ox hansi sahadan va na gadar pomidor |“Dars” I e
yigildi? “Qarbasan”| @@ BB

b) Bir ginda bu 3 sahadan camina gadar pomidor yigildi?
c) “Dara” sahasindan yigilan pomidor “Qarbasan”dan yigilan

pomidordan na gadar azdir?

@=40kq

[\ EYEIENE

3. Satici glin arzinda satilan sakarli cay va
gahvanin, hamginin sakarsiz cay va gah-
vanin sayini cadvalda tasvir etmak istadi.
GUn arzinda 24 sakarli, bundan
2 dofs az sokarsiz icki satildi.
Cadvali tamamlayin va suallara

cavab verin. - -
e Cami ne¢a gahva satildi? Da
yanacaqdaki
* Comi nega icki satildi? masinlar Dayanacaqdaki
masinlar
Masin Sayi —
4. Cadvalda dayanacagdaki masinlarin Minik | 64 Minik
sayl verilmisdir. Bu malumata asasan Yiik 36 |:> Yak
. Avtobus
piktogramineca tamamlamaqolar? Avtobus | 18

L ‘=89dad
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Aynur bagcada akilmis gullarin sayini cadval va stitunlu diagramda

Dairavi diagram

tasvir etdi. Onun gardastisa bu malumati basqa ciir tasvir etdi.

Baggadak giillar Baggadak giillar

Giillar Sayi e
Nargiz 40
Zanbaq 30 & Zanbaq [
Qizilgil 20 C Quzilgil
Lals 10
- Lala
Comi 100

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Gullarin sayi

Acar sozlor
1 * dairavi diagram

Baggadak giillar

-

Qizilgiil

20 ,/)\‘
L~ Lalay,
10 |

* Aynurun qardasinin ¢akdiyi dairada gullarin Gmumi sayini neca tapmagq olar?

» Sayl an ¢ox va an az olan gullar hansilardir?

o Dairanin hissalarinin boyukliyd ils glllarin sayi arasinda hansi alaga var?

N

-

Tam va onun hissalari arasindaki miinasibatlari tasvir etmak U¢gln
dairavi diagramdan istifads olunur. Bu zaman daira 6zl tam kimi
gabul edilir va radiuslarla uygun hissalara bélinur. Masalan, Samir
bazar glin sinif yoldaslari ila aylanca parkinda 5 manat xarcladi. O
bu pulun % hissasini yola, % hissasini yellancaklars, galan pulu isa

yemaya xarcladi. Bunu diagramda bela gdstarmak olar.

Samirin xarclori

?i‘mm Diagramin hissalarina uygun adadlari neca tapmagq olar?
~ Hissalari gostaran kasrlarin comi naya barabardir? Bunu neca izah etmak olar?
Nl

iscinin ayliq galiri 1 000 manat oldu. O, kommunal 6danislars bu Ayhq galirin béliinmasi

pulun 10/ arzaga 15 8eyima isa 1% hissasini xarcladi. is¢i galan
mablagiyigim U¢glin saxladi. Diagramin hissalarini adlandirin va bu
hissalara uygun xarclaritapin. iscinin ayliq yigimi na gadar oldu?

Kasrlarin miiqayisasina asasan is¢i ay arzinda an ¢ox pul
arzaga xarcladi. Dairanin an boyuk hissasi sari rangda oldugu
Uclin dairanin sari hissasi arzaq xarclarina uygundur.
1000:10-4=400man. isciarzaga400 manat xarcladi.
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1. Aynur yoldaslari arasinda an ¢ox sevilan | 2. istiickilar satan magaza giin arzinds
dondurma barada sorgu kecirdi. O, naticani | 96 i¢ki satdi. Glin arzinda satilan igkilar
avvalca cadvalds, sonra isa dairavi diagram- | dairavi diagramda tasvir edilib.

da tasvir etdi. Dairavi diagramin hissalarina | ® ©n ¢ox va an az hansi i¢ki satildi?
uygun dondurma novlarini miayyan edin. e Har ickidan ne¢a adad satildi?

on ¢ox sevilan dondurmalar on cox sevilan Giin arzinda satilan igkilar
Dondurma| Usaglarin dondurmalar
novii sayl

Sokoladli 13
Limonlu 5
Ciyalakli 9
Sada 7
Digor 2
Comi 36

=~ Isti sokolad

e
BN

Kapugino
gahvasi

Meyvali cay

Masala halli
Samirin giin rejimi

3. Dairavi diagramda Samirin gin rejimi tasvir olunub. Yuxu
* Samir guin arzinda ne¢a saat yatir?

* O, glinlin an ¢ox va an az hissalarini naya sarf edir?
* Samir digar islara ne¢a saat vaxt sarf edir?

Maktab

Ev tap§|r|qla \%u;:g?/lanca
4.Satunluva dairavidiagramlarda 3 ay arzinda hava durumu tasvir edilib.

* 9n ¢ox hansiaydayagisli glinlar daha ¢oxdur?

e Sttunluva dairavidiagramlar arasinda uygunlugu miayyan edin.

* Hansi ayinyarisi glinasli kec¢di? Yaridan ¢ox hissasi glinasli kegan ay hansidir?

1-ci ayda hava durumu 2-ci ayda hava durumu 3-cii ayda hava durumu
25 25 25
& 20 =20 S 20—
(%] © ©
15 215 @ 15—
10— =10 S 10—
25— é 5 — é 5
0 0 0
Gunagsli Yagisl Dumanli Buludlu Gunagsli Yagisl Dumanli Buludlu Ginasli Yagish Dumanli Buludlu
Giinasli S
ﬁ unagli
| Buludlu /| Buludlu/ - Buludlu
| R 4 Yagish
“ > Dumanli { .~ Dumanli
Yagigh Dumanli
\
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Xatti diagram

Xatti diagramlarda muxtalif aylarda haftalar lizre zooparka gedanlarin sayl hagqinda
malumat tasvir edilib.

Noyabr ayinda zooparka May ayinda zooparka Avqust ayinda zooparka

gedanlarin sayi gedanlarin sayi gedanlarin sayi

Yy y V4
s 1800 3. 1800 s 1800
@ 1500 @ 1500 ¢ 1500
£ £ £ . .
© 1200 ® 1200 7 & 1200 1-ci 2-ci
'% 900 '% 900 ;g 900 hafta | hafts
c 600 & 600 5 600
> > > e ..
N 300 K 300 N 300 4-cu 3-cu

° 3 % 3 3y 0 S O 3 B x 0 S T 33X hafta | hafta

Haftalar Haftalar Haftalar

Hansi ayda haftalar Gizra zooparka gedanlarin sayi artir, hansinda azalir, hansinda isa
dayismir? Bunu neca izah eda bilarsiniz?

Verilmis dairavidiagram hansi xatti diagrama uygundur? Bunu neca izah eda bilarsiniz?

Xatti diagramlarda pargalarin istigamatina gora y dayi- 6 ay arzinds satilan

R .. . y biletlarin sayi
saninin giymatinin artmasi, yaxud azalmasi haqqinda fi- = Bt
kir sdylomak olar. Masalan, xatti diagramdan goérunur R
ki, mart ayinda bilet satisi artmis, aprelda dayismamis, £ 4000
may ayinda isa azalmisdir. = 3000
S 2000
. m : . T 1000
o Daha hansi ayda bilet satisi avvalki ay ila 3 0
mugayisads artmisdir? Bilet satisi hansi ayda s e E5eEs”
. . . . E 3 > 2 =2 =
JL avvalkiayilo miiqayisada daha goxartmisdir? = = A
ylar

y, Oxunan sahifs sayi

Xatti diagramda Samirin aprel-sentyabr aylarinda mutalia 250
etdiyi kitablarin sahifa sayi geyd olunub. Onun oxudugu 5 200
sahifa sayl hansi aylarda avvalki ay ile miiqayisada: 2 igg
a) dayismamisdir; b) artmisdir; c) azalmisdir? & 50
0
Avqust ayinda avvalki ay ila miigayisada 2E53E ‘E *
Samirin oxudugu sahifa sayi dayismamisdir. < - S E

(2)]
(o]



1. Xatti diagramda iki maktab bufetinda hafts-
nin 5 glinl arzinda satilan sendviglarin sayi
verilmisdir. Suallara cavab verin.

va ya dayismamisdir?

va ya dayismamisdir?

|asiisa 10-11yas arasinda artmisdir.

' _,:ﬂmlm)
y Elxan va Samirin katlalari har yasda avvalki

|

Y
> 60
2 55
e Amaktabinda hansiglinlarda sendviglarin sa- & 50
. .. . “;" 45
tisi avvalki glinle muqgayisada artmis, azalmis 2 w0 \| o Amokobi
@ ap —- B maktabi
* B maktabinda hansi glinlarda sendviglarin sa- 4
tisi avvalki glinla migayisada artmis, azalmi AT
3 g qay $ 3 Haftanin ginlari
* Xatti diagramda y dayisaninin giymati bazi v, Elxan va Samirin kitlasi ﬁ
araliglarda az, bazi araliglarda isa ¢ox dayisa S "
: . 40 -
bilar. Masalan, xatti diagrama asasan Elxanin 2
kitlasi an ¢ox 9-10 yas arasinda, Samirin kiit- = 32
§ 28 —e— Elxan
> 24 —e— Samir
20
e . /( >
yasla miiqayisada na gadar artmisdir? 7 8 Y9 10 11 X
as
N

Masala halli

Hafta arzinda satilan sendviglarin sayi

e Turist 1%saat arzinda na gadar
yol getdi?

Turistin getdiyi yol

Y
12
g 10
= 8
S 6
& 4
s L/
G}
0 >
1 2 3 x
Zaman (saat)

O
o

Temperatur,

y

30

25
20

15

10

5

0

Yanvar

Fevral
Mart
Aprel

Aylar

May
iyun

=V

2. Xatti diagramda turistin 3 saat ar- | 3. Xatti diagramda A va B saharlarinds 6 ay arzin-

zinda piyada getdiyi yol tasvir edilib. | da an yuksak temperatur gostaricilari tasvir edilib.
e Turist hansi saatda avvalki saatla | ® Asaharindaavvalkiayiloa migayisadatemperatur
muqayisads an az masafa gat etdi? | artimian ¢ox hansiaydaolmusdur?
* B saharinda avvalki ay il miiqayisada tempera-
tur artimi an ¢ox hansi ayda olmusdur?
* Hansisahar dahaistidir?
* Diagrama aid bir ne¢a sual tartib edin va cavab verin.

Aylar tizra an yiksak temperatur

-~ A sahari
- B sahori
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UMUMILOSDIRICI

TAPSIRIQLAR
r—— 3 ylar | juun | iyul | Avqust | Comi
1. Lale va Samirin yay tatilinda oxuduglari Ad
kitablarin sayi cadvalds tasvir edilib. Cadvali f:l':" ‘21 j 2
tamamlayin va tapsiriglari yerina yetirin. Comi
a) Bos carcivalara usaglarin b) Bos carcivalara verilmis s6z ve adadlardan uygun
adlarini miiayyan edin. olanlari miayyan edin.
Lala va Samirin oxudugu kitablarin sayi ; : i :
= ); oxudugu kitablarin sayi oxudugu kitablarin sayi
£ 4
2 2
S ,
S 35S Bx
22 3
>
Yay aylan < Samirin | Lalanin 4 4 4 2 4 6
2. Piktogramda maktab kitabxanasindaki kitablarin .Maktab Loz b L
sayl tasvir edilib. seirlar []
e Har kitabdan neca adad oldugunu miiayyan edin. | Hekayaler A8
. _ Ensiklopediya Llg
-‘Bu kitablarin sayini [] —‘100 _oIduqda yeni Elmi-populyar adabiyyat | (LI EI 0]
piktogram qurmagla tasvir edin.
[ ]=200
3. Xatti diagramda bir mesada yasayan Mesadaki canavar va dovsanlarin sayi
dovsan va canavarlarin 10 il arzinda sayi 1
L 5000
tasvir edilib.

| ~ o
Suallara cavab verin.

4 000 \ o h

® 2011-ci ildo mesada ne¢a dovsan va _ 3500

>
nec¢a canavar var idi? § 3000
e Canavarlarin sayi hansi il avvalki illa 5 2500
mugqayisada an ¢ox artmisdir? g 2000
. . 2 1500
e Dovsanlarin sayi hansi il avvalkiilla 1 000 /

muqayisada daha ¢ox azalmisdir?
e Xatti diagrama aid suallar tartib edin 0
va cavablandirin.

2011
2012
2013
2014
1015
2017
2018
2019
2020
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y 4-cii SINIFUZRD
~ UMUMILOSDIRICi TAPSIRIQLAR

1. 9dadlari oxuyun va agiq sakilds yazin. Bu adadlar arasinda sarta uygun adadlari segin.
534 501 146 822 382 003 281 400 502310 1616373

a) Comi 500 000-dan kigik olan adadlar. d) 312 450 adadina daha yaxin olan adad.

b) Farqgi 40 000-dan kigik olan adadlar. e) Onminliklar martabasindaki ragam yuzltklar
c) 6-ya tam boliinan adadlar. martabasindaki reqgamdan 2 dafa boylik adad.

2. Sahvlari miiayyan edin va barabarliyin sag tarafini dizaldin.
340 005 = 3 yiizminl. + 4 minl. + 5 takl. 5 onminl. + 2 minl. + 1 ylz. + 6 tokl. = 552 116
150 082 = 1 yuzminl. + 5 yuzl. + 8 onl. + 2 takl. 7 yzminl. + 9 onminl. + 6 onl. + 3 takl. = 79 063

3. Hesablayin.
2123+87 1042-178 3005-7 28904 + 2 097 132472 -41 568
9826+174 10003 -2527 32567 -92 9453 + 24 209 873 000 - 20 907

48 - 28 2025:45 72-48 8904:12 123-32 6695:65 234-326 9870:94
4. Bos xanalara sarta uygun ragamlari miayyan edin.

a) Ela an boyuk ragam yazin ki, adad 3-a bolunsin. 1011 1[ 63 21[ 3

b) Ela an kigik ragam yazin ki, alinan adad 6-ya béliinsiin. 5/ 18 [ 1126 137 |

c) Ela ragam yazin ki, alinan adad ham 3-3, ham da 5-a bolinsin. 10/ |5 226/ | 4/ 30

5. Uygun adadlari tapin va miiqayisa edin.

a) 6-ya tam bolinan an kicik Ggragamli adad * 102-dan boyik 10-a tam bolinan an kicik adad

b) 430-dan kigik 5-a tam boliinan an boylk adad * 420-dan boyiik 3-a tam bdliinan an kigik adad

6. Hesablayin. Cavablarin inandirici olub-olmadigini tagribi hesablamagla yoxlayin.
218:32 6342 662:29 296-39 4980:26 998-22 4190:42 2956-19

7. 1-ci siradaki ganunauygunlugu muayyan edin. 2-ci siradaki ganunauygunlugu eyni gayda
ila davam etdirin va ndvbati lic adadi yazin.

120, 180, 240, 300, 360 84, 168, 336,672, 1344 2187,729, 243, 81, 27
312,372, , , 108, 216, , , 3645,1 215, , ,
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8. Anar va Sabina oyun oynayirlar. Oyunun gaydasina asasan adadlar yazilmis kartlar masaya
Uzlasagi diuzulur. Eyni vaxtda usaglarin harasi 2 kart acir va kartlarda yazilmis adadlarin hasilini
tapir. Hasil boyik olan oyuncu galib galir.

) (o) (a5) (=) () () o9)

e Anar 10 va 15 adadlari yazilan kartlari agdi. Sebinanin a¢digi 1-ci kartda 5 adadidir. Onun
acdigl 2-ci kartda hansi adad olsa, o, qalib galar?

e Sabina 15 va 35 yazilan kartlari agdi. Anarin a¢dig 1-ci kartda 20 adadidir. O galib gala
bilarmi?

e Anar 25 va 30 yazilan kartlari acdi. Sabina qalib gala bilarmi?

Fikrinizi asaslandirin.

9. Qanunauygunlugu muayyan edin. Fiqurun sira némrasini va altibucaqglilarin sayini tasvir
edan cadval qurun. 5-ci figurda neg¢a altibucaqgli olacagini tapin.

128 B

10. Samir kagizdan kasdiyi kvadrati avvalca 2 yera gatladi. Sonra gatlardan birinin % hissasini
rangladi. Ranglanmis hissa kvadratin hansi hissasidir?

> |-

11. Sakildaki hansi iki fiquru yanasi goymagqla trapesiya diizaltmak olar?

12. ~ AOB, # BOC, # COD va # BOD bucaqlarinin daraca 6lglistinii tapin.

13. Sozlarla verilmis adadlari reaqamlarla yazin. Bu adadlari artan sira ila dzin.

a) Bestam onda u¢  Sifir tam ylizda otuz dérd  Sifir tam ytizda alti  On tam onda dord

b) iki tam onda bir  Sifir tam onda sakkiz iki tam ylizda on (ic  Bir tam onda bes
c) Altitam onda iki  Bestam ylzda qirx sakkiz Bes tam onda bes Alti tam ylizda Ug

73



14. Qanunauygunlugu miayyan edin. Novbati lic adadi yazin va onlarin camini tapin.
2,9;3;3,1; ... 0,62;0,52;0,42; ... 2,08;2,09;2,1,; ... 0,6;0,5;0,4; ...

5.10. 15. 7 . 13. 19.
100’ 100° 100" 100’ 100’ 100"

0,67; 0,56; 0,45; ... 0,3;0,28; 0,26; ...

15. Aynur barabar kitlali kublardan fiqur dizaltdi ve bu fiqgurun muixtalif taraflardan gori-
nisund ¢akdi. - -

e Onun duzaltdiyi fiqur hansidir? | | [ ] ||
¢ 10 kubun kitlasi 1,5 kq olarsa, Aynurun | 0[O
duzaltdiyi fiqurun kutlasi neg¢a kilogramdir?

Ustdan Ondan Yandan

16. Hesablayin va cavablar arasindan sarta uygun olanlari miayyan edin.

,075 144 502 962 35 528 34 4,5 5,23
0,2 103 2,14 1,6 109 L2 105 328 035
121 201 1,4

a) 2 vo 4,76 adadlari arasinda yerlasan adadlar;

b) Ylzdabirlar martabasinda 6 ragami olan adadlar;
c) 5,8-dan boylik olan adadlar;

d) Ondabirlar martabasinda 9 ragami olan adadlar.

17. Migayisanin dogru alinmasi l¢lin bos xanalara uygun ragamlar yazin.

[] 3 1 O 4 [O 2 2 2 3 3
—=<1 3[01>3—=> —<—x<1 —<—<1 <<= = <=<1
2 10 5 5 7 7 9 [ 3 7 0O

3 1>345 5,1[1=51 34<[]7 68<6[ 18 23<[l<5 71<7[12<7.2
18. Xalganin uzunlugu masanin uzunlugundan 1 m uzundur. Masanin eni uzunlugundan

2 m qisadir. Xalganin eni masanin enindan 2 dafa uzundur. Xalganin perimetri va sahasi
na gadardir?
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19. Eyni rangli ulduzlar eyni adadi gostarir. Har ulduza uygun adadi verilan adadlar arasindan

tapin.
5 6 7 9 10 16
w+ =12 15+ +W = 25 28-W-W = 14
¥ - W= 81 30-W =W -2 (r+7¥):5=4
20. 9vvalca barabarliyin sag tarafini hesablayin, sonra isa tanliyi hall edin.
3500-x=48-25 y —285=200-30 4725:h=1155:11
m-28=2268:9 1200+a= 76-102 c:16=84-6-120

1 21. Dayisanlarin verilmis giymatlari Giclin ifadalsrin giymatini tapin.

a = 135 oldugda, 204-a-4890 13-a-499 (a+65)-(300-aq)
a=228,b=12o0ldugda, 75-a-a:b 21-(a—200)+b 1228-a:(b-6)

a=76,b=148 olduqgda, a-(b+532:a) 30000—-204-a+1200:5

22. Acilis hansi

kuba uygundur? @ a) b) c) d)
@ @ OS> OS>
ooleP oo

23. Usta désamasi kvadrat formasinda olan sakildaki otagin
har divarina divar kagizi yapisdirmagq Uglin otagin dlgularini
geyd etdi. [

e Kagiz yapisdirilacaq divarlarin imumi sahasi na gadardir?

1m
2m

e Bir rulon divar kagizini acdigda onun eni 1 m, uzunlugu isa S

12 metrdir. Usta ne¢a rulon divar kagizi almahdir? 2m A4

e 1 rulonunun giymati 23 manat olarsa, divar kagizi ticlin ne¢a
manat 6danmalidir?

5m

24. Keks tc¢ln 10 xorak gasigl sakar tozu lazimdir. 1 ¢ay gasiginin
tutumu % xorak qasigina barabardir. Keks liclin ne¢a cay gasigl
sokar tozu gotlirmak lazimdir? Sxem va ya sakil cakmakla masalani
hall edin.

25. Dairavi diagrama asasan suallara cavab verin.

e 9n ¢ox hansi guldan akildi?

e Hansi gullardan eyni saydadir?

e Bagda comi 48 gl akildi. Har glildan na gadar oldu?

Bagda akilan giillar
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26. Yer kirasinin taxminan 154 hissasisuila értaludir. Qalan hissaniisa quru sahalari :g??
[}

toskil edir. Yer kiirasinin suila 6rtull hissasi quru hissasindan na gadar coxdur? Cavabi §&

onlugkasrlaifada edin.

Y  m
27. Malumatlara asasan har binanin yerlasdiyi négtani 18
muayyan edin va koordinatlarini yazin. 8
e dylanca markazi koordinatlari (1;3) olan néqtada yerlasir. Z ECB D
e Dayanacaq aylanca markazindan 6 vahid sagda va 3 vahid 5
yuxarida yerlasir. a—
e Maktab dayanacaga m diiz xattina nazaran simmetrik yerlasir. ; !
e Teatr maktabdan 1 vahid solda yerlasir. 1
* Kitabxana dayanacagdan 6 vahid asagi va 7 vahid solda yerlasir. °* 753725 ¢ 7 8 5 10 »
m
I BE.0 BE
Il TR 1 B 58
dylanca markazi — ? Dayanacaq - ? Maktab —? Teatr—? Kitabxana — ?

28. Verilanfiqurlariiki dizbucaqli paralelepipeda ayirin. Onlarin hacmlarini toplamagla fiqurla-
rin hacmlarinitapin.

10 mm

g €

on
e
= " € /&
IS ~ N 0 N IS
%) & — o
9sm m 6m 28 mm

29. Velosipedciiki mantaqga arasindaki 2 km 600 m masafaninilk 1 kilometrini
10 daqgigaya getdiva eynisuiratlo yola davam etdi.
* O bu siratls galan masafani ne¢a dagigaya gedar?

e Velosipedci gayidanda stratini 30 m/daqg artirsa, imumi yola neca
dagiga vaxt sarfedar?

30. Samirin yasi 9 il 10 ay, gardasininki isa 5 il 3 aydir. Samir gardasindan necga ay boylkdir?

31. Cadvalda bir haftadea magazada satilan meyvalar haqginda malumat verilmisdir.
Bu malumata asasan a) O=8kq; b) @ = 16 kg oldugda piktogram qurun.

Meyvalarin adi| Kiitlasi (kq) Bir glinda satilan meyvalar
Alma 48 Alma

Heyva 16 Heyva

Armud 20 |:> Armud

Portagal 36 Portagal

Nar 24 Nar
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32. Dairavi diagramlarda hiindirmartabali binanin t¢ blokunda olan bir, iki va
Ucotagli manzillarin sayi hagqinda malumat tasvir edilib. Har blokda 72 manzil
var. A blokunda 36, B blokunda isa 24 ikiotagl manzil var. Har bloka uygun

dairavi diagrami miiayyan edin va suallara cavab verin.

e A blokunda nega birotagli manzil var?
e B blokunda neg¢a ticotagli manzil var?
e Uc blokda cami neca ikiotagh manzil var?

/ Uc otaqli

Cadvali daftara kocgliriin va tamamlayin.

Bir otaqgl

Ug otaqli

HEEEEEEEEE
FEEREEEEER

Bir otaqgl

e O

EEEBEEEEEE

Uc otaqli

Blok | Uygun Bir otaqli
diagramin némrasi | manzillarin say!

iki otaql

manzillarin sayi

Ug otaqh

manzillarin sayi

33. Xatti diagramda eyni vaxtda bir mantagadan yola

¢ixan minik masini va avtobusun 3 saatda getdiyi

yolun uzunlugu tasvir edilib.

e Minik masini 2 saata na gadaryol getdi? Onun
suratina gadaroldu?

e Avtobuseyni masafaninecasaatagetdi?

e Diagrama asasan 1-ci va 2-ci saat arasinda avtobu-
sun harakat etmadiyini necaizah etmak olar?

e Avtobus hansisaatdaavvalkisaatlarla miiqayisada
dahacox masafa gat etdi?

Minik avtomobilinin getdiyi yol

—®— Minik masini

Va —&— Avtobus
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_SOZLUK

Adi kasr — vahidin barabar bélinmis bir va ya
bir neca hissasini gostarir, kasr xattiila yazilir.

--== Kasrin surati . . ..
b Kasrin maxraci vahidin ne¢a barabar

hissaya béliindliytinii, surati isa bu

2
— <«-- Kasr xatti
2 hissalardan negasinin goétiirildiyiini gostarir.

#-..- Kasrin maxraci

Bels oxunur: 2
besda iki 5

Tamm%hissasi onun iki%hissasina barabardir.
Adi kasrlarin barabarliyi—kasrin surat va max-
racini sifirdan farqgli eyni adada vurdugda va ya
boldikds hamin kasra barabar kasralinar.
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Dairavi diagram — tam va onun hissalari arasin-
da alagani tasvir etmak tglin istifads olunan dia-
gram. Bu zaman daira 6zu tam kimi gabul edilir
va radiuslarla uygun hissalara bolundr.
Diagrama asasan xarclarin
1,. .. 2 L ..
< hissasini yol, 5 hissasini
yellancaklar, %hissasini isa
yemak xarclari taskil edir.
2.2 1 5

stets 5Tl

Dayisan xarclar — muiayyan middat arzinda
mablagi dayisan xarclar. Masalan, gida, geyim
xarclarinin aylig mablaglari dayisa bilar.

Dayismayan xarclar — miayyan muddat ar-
zinds mablagi, demak olar ki, dayismayan
xarclar. Masalan, illik tahsil haqqi, aylq inter-
net haqqi, aylig kiraya haqqi, aylig abuna
haqqivas. uygun middatlararzinda dayismir.
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Sozluk

Diistur — kamiyyatlar arasinda asililig| gostar-
mak Ucln riyazi simvol, isara va harflarin ko-
mayiila yazilan barabarlik.

e Kvadratin perimetrini hesablamaq
Uclin dUstur:

P=4-q a
e Kvadratin sahasini hesablamagq lictin distur:
S=a-a
osr — ylz ila barabar olan zaman vahidi.
1asr=100il
Hazirda 21-ci asrda yasayiriq.

Hacm —faza fiqurunun daxilina yerlasan vahid

kublarin sayi.
1

1 Vahid kub

Sakildaki fiqurun hacmi
8 vahid kuba barabardir.

Hacm kub santimetrla (sm’),
kub metrla (m’) va s.-la ifada olunur.

e Dizbucagl paralelepipedin hacmini bela
hesablamagqg olar:
3 sm{

7Sk

Ixtisar olunmayan kasrlar — surat va maxracin
1 4 6 9

’3’577714

kasrlarixtisar olunmayan kasrlardir.

uzunlug en hiindiirliik

Hocm=7:2-3=42sm’
V=42sm’

HK_J
2sm

ortaqg bolani yoxdur. Masalan kimi

Il — 365 giin, yaxud 366 giina barabar zaman
vahidi. 4-a tam boéltnan illarda 366 glin (uzun
il), tam bolinmayanillardaisa 365 glin (qisaiil)
olur. Masalan, 2022 va 2023-ci illar qisa,
2024-cuilisa uzunildir.



Kasrin ixtisar edilmasi — kasrin surat va
maxracinin eyni adada boélinmasi.

N e

9 3 8_4_ 2.1

12\/'4 24\/‘1 2\)‘ 6\./‘3
-3 2 :2 2

Kasri ixtisar etdikda alinan kasr avvalki kasra
barabar olur.

Kredit — bankdan alinan ve miayyan middat
arzinda alavasiila geri qaytarilan pul.

Qarisiq adad —tam va kasr hissalardan ibarat
olanadad.

3 Oxunusu: bir tam dérdda lic.
14 Tam hissa: 1  Kasr hissa: %

Onda bir — tamin onda bir hissasi.

Sifir tam onda bir

0,1

Ondabirlar martabasi — onluq kasrlarin yazili-
sinda verguldan sonraki birinci martabsa.

— Tam‘hissa Kasr [Jissa
Takliklar Ondabirlar
00 000
2 ) 3
3 { {
2 10 2,3 2 0,3

Ragamlarla yazilisi: 2,3
Sozlarla yazihsi: iki tam onda (g

Burada tam hissa 2, kasr hissa isa 0,3-diir.

Onluq kasr — yazilisina géra tam va kasr hissa-
larivergulla ayrilan adadlar.

Takliklar Ondabirlar Takliklar Ondabirlar
000 (6] [eXe]

0 , 3 1 , 2
Sifir tam onda li¢ Bir tam onda iki
Takliklar Ondabirlar Yizdabirlar

00 O00O0

3 , 0 4

U¢ tam yiizda dérd

Siirat — harakat edan obyektin bir yerdan bas-
ga yera na gadar tez catmasi onun siiratindan
astlidir.

Surat m/san, m/daq, km/saat va s. vahidlarla
ifade olunur. Masalan, velosipedginin slrati
10 m/daq barabardirsa, demali o, 1 dagigada
10 myol gedir.
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Tarix — gin, ay ve ili gostarmak Ugln gisa
yazilis formasindanistifada olunur.
14 iyun 2022-ci il tarixi qisa sakilda bela yazilir.

U

14.06.2022

————

Gin Ay I

Vahid kub — tillari 1 vahid olan ,_ 1 ¢y
kubdur. Masalan, vahid 1 sm
olarsa, vahid kubun tillari 1 sm-a 1m
barabar olar. Bu kubun hacmi
1sm’-a barabardir.

1sm 1sm

Yiizda bir — tamin yizda bir hissasi.

Sifir tam yuzda bir

0,01

Yiizdabirlar martabasi — onluq kasrlarin yazi-
hisinda verglldan sonrakiikinci martaba.

Tam hissa Kasr hissa
r_‘ﬁ r % N
Takliklar Ondabirlar | Yizdabirlar
° 00 00000
1 , 2 5
v v v
25 _ 15 1 0,2 0,05

1355=
Ragamlarls yazilisi: 1,25

Sozlarla yazihisi: bir tam ylzda iyirmi bes
Burada tam hissa — 1, kasr hissa isa 0,25-dir.
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DUSTURLAR

Diizbucaqlinin perimetri (P)

Qiymat, migdar va mablag

Siirat, zaman va masafa

a (uzunlug)

P=2-a+2-b
P=2-(a+)b)

b (en)

Mablag = Migdar - Qiymat
Qiymat = Mablag : Miqdar

Diizbucaqlinin sahasi (5)

Miqdar = Mablag : Qiymat

S=a-b

Diizbucaqli paralelepipedin hacmi (

Mablag

V)

L V' = uzunlug - en - hiindurluk

Gedilan yol = Siuirat - Zaman
Sirat = Gedilan yol : Zaman
Zaman = Gedilan yol : Surat

Gedilan
yol

Siirat | Zaman

J

OLCU VAHIDLORI VO QISA YAZILISLAR

Uzunluq vahidlari

Kitlo vahidlari

Pul vahidlori

Kilometr (km)
Metr (m)
Desimetr (dm)
Santimetr (sm)
Millimetr (mm)

3

~

1
Santimetr

0

Ton (t)

Kilogram (kq)
Qram (q)

(man)l =2
o gy

ol

Bucagin daraca olgiisii

Tutum vahidlari

Temperatur vahidlari

Daraca (°)

Litr (/)
Millilitr (ml)

— 100
— 90
— 80

Daraca selsi (°C)

—70
— 60
— 50
— 140

Zaman vahidlari

Ay
Hafta
GUn
Saat
Daqiga (daq)
Saniya (san)

-
i -
Saat

na 2o

Dagiqa Saniya

22.03.2022
S
Gin Ay 1l

30
20
10
0

4km=4-1000=4000m
7000 m =7000:1000=7km

sm

: 100
17m=17-100=1 700 sm
600 sm =600 : 100 =6 m

sm

110
14 sm=14-10=140 mm
40mm=40:10=4sm

Kutla vahidlari

Tutum vahidlari

19t=19-1000 = 19 000 kq
12 000 kg =12000:1000=12t

32kq=32-1000=32000q
9000qg=9000:1000=9kq

2/=2-1000= 2000 ml
5000m/=5000:1000=5/

Zaman vahidlari

Pul vahidlari

4 saat =4 - 60 =240 daq
L 300 daq =300 : 60 =5 saat

6 dog =660 =360 san
420 san=420:60 =7 daq

7 man=7-100 =700 gap
300 gop =300 :100 =3 man )
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